
 
 
 
 
 
 

ACTA  No.  012 FOLIO 1 

 
SALON JOSE CELESTINO MUTIS DE LA CASA LUIS PERU DE LA 

CROIX. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La Presidencia, solicita a la Secretaria hacer el p rimer 
llamado a lista.  
 
La Secretaria procede  a hacer el primer llamado a lista, e 
informa que han contestado a lista dos (02) Honorab les 
Concejales por lo tanto no hay quórum decisorio. 
La Presidencia solicita a la Secretaria realizar el  segundo 
llamado a lista en veinte (20) minutos. 
 
La Secretaria procede a realizar el segundo llamado  a lista  
e informa que han contestado cinco (05) Honorables 
Concejales por lo tanto no hay quórum decisorio.  
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La Presidencia solicita a la Secretaria hacer el te rcer 
llamado a lista en veinte (20 minutos). 
 
La suscrita Secretaria, procede hacer el tercer y ú ltimo 
llamado a lista, e informa a la Presidencia que han  
contestado a lista doce (12) H. Concejales, hay quó rum 
decisorio. 
 
La Presidencia, solicita a la Secretaria continuar con el 
orden del día. 
 

ORDEN DEL DIA 
 
1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DE QUORUM. 
 
2. CONSIDERACION Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA. 
 
3. DESIGNACION DE LA COMISION PARA LA REVISION DEL ACTA DE  
LA PRESENTE SESION PLENARIA. 
 
4. INVITACION AL DOCTOR FELIX FRANCISCO RUEDA FORER O GERENTE 
DE METROLINEA. DOCTOR TOMAS ALBERTO VARGAS MANTILLA  
DIRECTOR DE TRANSITO DE BUCARAMANGA, DOCTOR EDGAR FERNANDO 
SILVA SECRETARIO DE GOBIERNO, DOCTOR DIEGO FRANK ARIZA 
DIRECTOR DE DEFENSORIA DEL ESPACIO PUBLICO TEMA” RE SPUESTA A 
CUESTIONARIO” 
 
5. LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 
6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 
BUCARAMANGA, LUNES 08 DE MARZO DE 2010 HORA 2:00 P. M 
2. CONSIDERACION Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA. 
 
La Presidencia, somete a aprobación el orden del dí a. 
 
La suscrita Secretaria, procede a hacer votación no minal, 
para la aprobación del orden del día. 
 
VOTOS A FAVOR POR EL ORDEN DEL DÍA. 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO  POSITIVO   
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ       POSITIVO  
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ         POSITIVO 
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA      POSITIVO 
CAROLINA MORENO RANGEL   POSITIVO 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS   POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ    POSITIVO  
ALFONSO PRIETO GARCÍA            POSITIVO  
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS      POSITIVO 
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EDGAR SUAREZ GUTIERREZ            POSITIVO 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO   POSITIVO 
 
NINGUN VOTO NEGATIVO. 
 
La Secretaria informa a la Presidencia que hay doce   (12) 
votos positivos por lo tanto a sido a probado el or den del 
día. 
 
La suscrita Secretaria, continúa con el orden del d ía. 
 
3. DESIGNACION DE LA COMISION PARA LA REVISION DEL ACTA DE  
LA PRESENTE SESION PLENARIA. 
 
La Presidencia, designa el honorable concejal Dioni sio 
Carrero para realizar la revisión del acta. 
 
4. INVITACION AL DOCTOR FELIX FRANCISCO RUEDA FORER O GERENTE 
DE METROLINEA. DOCTOR TOMAS ALBERTO VARGAS MANTILLA  
DIRECTOR DE TRANSITO DE BUCARAMANGA, DOCTOR EDGAR FERNANDO 
SILVA SECRETARIO DE GOBIERNO, DOCTOR DIEGO FRANK ARIZA PEREZ 
DIRECTOR DE DEFENSORIA DEL ESPACIO PUBLICO TEMA” RE SPUESTA A 
CUESTIONARIO” 
 
La secretaria le informa a la presidencia que esta citación 
fue aprobada el día 1 de marzo de 2010, y fue motiv ada 
mediante proposición presentada por el honorable co ncejal 
Uriel Ortiz Ruiz. 
 
INTERVENCION DE LA H.C. MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA: 
saludos, mi inquietud que las repuestas a este cues tionario 
llegaron aquí al concejo el 4 de marzo según consta  a las 
3:33 p.m. y solo no las entregan a nosotros hoy a l as dos y 
cinco (2:05 pm) de la tarde como siempre eso es una  
inquietud que nosotros tenemos porque no nos da tie mpo a 
leer las respuestas sobre todo que están aquí en el  concejo 
desde el 4 de marzo y hoy es 8 de marzo gracias pre sidenta. 
 
La Presidenta le informa a la honorable concejal Ma rtha 
Montero que  ese informe hasta hoy fue entregado en  la 
oficina de la secretaria general, se mirara cual fu e el 
conducto regular y quien recibió el día 4 de marzo el 
informe entregado con tiempo, para tomar medidas ne cesarias 
sobre este informe. 
 
INTERVENCION DEL H.C. URIEL ORTIZ RUIZ : gracias  presidenta, 
saludos, a todas las mujeres presentes, presidenta antes de 
explicar porque se cito yo si quisiera que estuvier an acá 
las personas que se citaron porque todas son parte de la 
solución de este problema vamos a quedar cojos si c itamos al 
doctor Francisco y viene el doctor Tomas pero no es ta 



 
 
 
 
 
 

ACTA  No.  012 FOLIO 4 

 
espacio publico sino esta gobierno para sacar entre  todos 
unas medidas de soluciona este problema que esta aq uejando a 
los comerciantes y que en hora buena el concejo deb e tratar 
entonces presidenta para que citemos a los funciona rios y 
luego si me da la palabra para hacer la ilustración  del 
tema. 
 
La presidenta solicita a la secretaria hacer un lla mado a 
los funcionarios que se encuentran presentes. 
 
La secretaria informa que todos los funcionarios in vitados 
se encuentran presentes. 
 
INTERVENCION DEL H.C. URIEL ORTIZ RUIZ: gracias, presidenta 
este debate ha sido citado y fue la intención de Ur iel Ortiz 
de tratar un tema que esta en boca de todas las per sonas 
sobre todo las personas afectadas que son los comer ciantes 
de la carrera 15 entre quebrada seca y calle 45 deb ido a la 
implementación del sistema Metrolinea pues se tomo la 
decisión de que vehículos particulares , vehículos públicos 
no transitaran por la 15 desde las mencionadas call es calle 
45 hasta la quebrada seca eso ha traído consigo una s 
dificultades con los comerciantes y algunos transpo rtadores 
porque tampoco los vehículos particulares pueden tr ansitar 
es el caso concreto de san Andresito centro donde t ienen un 
parqueadero donde la salida del parqueadero es sobr e la 
carrera 15 y ustedes deben saber todos los tropiezo s que se 
les han presentado esto acompañado de que la diagon al 15 se 
limpio de vendedores ambulantes entonces que hicier on los 
vendedores ambulantes irse por las calles adyacente s 
entonces se ha vuelto peor para los comerciantes po rque no 
pueden usar la diagonal 15 y tampoco pueden usar la s vis 
alternas porque están llenas de vendedores ambulant es, 
prueba de ello y caso concreto que lo conozco es la  calle 37 
entre 14 y 15 hay al lado queda también el centro c omercial 
san bazar allí se volvió parqueadero de motos, doct or tomas 
hay se volvió un parqueadero de motos entonces que están 
haciendo los comerciantes de san Andresito centro s aliendo 
por donde entran los vehículos por la calle 37 pero  al salir 
se encuentran de que esta lleno eso de motocicletas , lleno 
de vendedores ambulantes y estoy hablando de quinie ntos 
locales presidenta, no estoy hablando de un local c omercial 
o de un almacén estamos hablando de quinientas unid ades 
comerciales todas ellas con comerciantes con emplea dos todos 
ellos con proveedores, es mucha la gente que depend e de este 
negocio nosotros los concejales hemos promovido el sistema 
integral de Metrolinea yo fui uno de los ponentes d e este 
proyecto, siempre el doctor pacho es testigo de que  le hemos 
aprobado a Metrolinea todo lo habido y por haber le  hemos 
aprobado todo inclusive a veces en contra de la mis ma 
ideología pero pro aras del desarrollo de la ciudad  de 
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Bucaramanga hemos estado prestos a atender todos lo s 
llamados que nos ha hecho Metrolinea pero yo hoy si  quiero 
hacerles una llamado a la reflexión a las personas 
encargadas de este tema porque estamos poniendo en juego la 
vida comercial de muchas personas no solo san Andre sito 
centro también vemos el caso de la plaza de mercado  donde 
creo que son 1600 locales comerciales que hay en es te centro 
de mercadeo yo creo que por eso se elaboro este cue stionario 
que yo creo que hoy en la tarde va a ser enriquecid o por 
muchas otras inquietudes que tiene al respecto yo t ambién le 
pido a la presidenta que en el momento que usted lo  
considere una o dos personas del gremio afectado de  los 
comerciantes expusieran las inquietudes que ellos t ienen 
para que de viva voz conozcan la preocupación, yo s e que el 
sistema apenas empieza al sistema hay que darle el tiempo 
necesario para que se desarrolle porque yo soy una de las 
personas que digo que el sistema es benéfico para l a ciudad 
de Bucaramanga decía alguien me decía que se privat izo la 
diagonal 15, que se lo dieron a un particular llama do 
Metrolinea, yo le explicaba y le decía que no que y o creo 
que se le esta dando el servicio a los de pie a las  personas 
que cogen bus a ese 80% que no tiene carro y que us an el 
sistema de sistema de transporte masivo yo lo veo b enéfico 
incluso para los comerciantes, lo veo benéfico en e l corto 
plazo cuando el sistema se desarrolle y la gente es te 
caminando por la 15, este de un lado para otro en l as 
paradas que empiece el sistema funcionar lo que pas a es que 
todo coincidió con el mes de febrero que es un mes malo para 
las ventas un mes donde la gente viene de la tempor ada 
escolar de los costos escolares, los costos de estu dio de la 
compra de útiles de la compra de todos esto y febre ro 
tradicionalmente, yo que fui gerente de un centro c omercial 
se que febrero es uno de los meses mas malos del añ o entre 
febrero y marzo son el pico mas bajo para el comerc io la 
idea de hoy es que entre todos demos soluciones pra cticas 
soluciones practicas que van en el sentido de ayuda r a estos 
comerciantes a que ellos puedan saber donde van a d escargar 
su mercancía que ellos sepan que el publico salga d e estos 
centros comerciales y haya una especie de , inclusi ve se 
puede generar otro empleo con algunas personas que con algún 
sistema de transporte no convencional puedan ayudar  a los 
clientes les puedan ayudar a despachar la mercancía  a 
sacarla en algunos carritos hacia unos sitios de es tación de 
taxis o no se como lo verían ustedes que también se  alejen a 
los vendedores ambulantes de estos sitios que hay q ue 
ayudarles a los vendedores ambulantes por eso ahí e sta san 
bazar ahí esta el centro Fegali están otros sitios donde 
ellos pueden estar y no taponar y asfixiar estos co mercios 
tuve la oportunidad de hablar con el administrador de la 
plaza y ellos dicen hombre tenemos taponada la 16 p or todo 
los vendedores ambulantes y ahora nos taponan la 15  con el 
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sistema masivo entonces la gente se va a resentir l os 
comercios se van a resentir doctor, yo quiero tambi én que se 
haga la campaña ojala agresiva de socialización que  la gente 
empiece a tomar el sistema de Metrolinea yo se que cuando 
estaba el transporte gratis ha disminuido bastante y a 
medida que entre el sistema la gente se va familiar izar, yo 
se que son cincuenta años cogiendo el bus en el mis mo lado  
y que el bus nos deje en el mismo sitio donde nos h a dejado 
toda la vida y como decía aquí mi compañero Edgar H iginio 
uno para desaprender es mas verraco que aprender po r eso 
debemos empezar a hacer campañas de socialización e n los 
colegios con los niños hay mismo en los sitios de l as 
paradas de Metrolinea que estos comerciantes que se  le de la 
oportunidad a estos comerciantes de coger esas para das de 
Metrolinea como vitrinas para sus promociones que l os dejen 
exhibir ahí que se unan todos para rifar un vehícul o para 
rifar algunas promociones que ellos pueden hacer y que se 
les deje estos portales como de promoción de vista para 
ello, y doctor otro favor de los comerciantes que m e reuní 
con ellos cambiémosle el nombre a esa estación del centro 
esa estación no se puede llamar chorreras, chorrera s es aquí 
en la 14, chorreras es en 14, 13 y 12 los que tiene n la 
historia de Bucaramanga saben que allá no es chorre ras eso 
es el centro de Bucaramanga ese nombre no se de don de se lo 
inventaron, y para los comerciantes les quita es go odwill de 
estar en el centro de la ciudad, entonces yo si les  pido en 
nombre de los comerciantes que así como entre comil las se le 
da garrote pues también démosle zanahoria doctor po rque 
ellos también necesitan subsistir  ellos son parte del 
desarrollo y del progreso de esta ciudad mire hace unos días 
dos, tres días salieron a protestar y la policía lo  que hizo 
fue cogerlos a físico bolillo ahí le puse la queja a mi 
general a un directivo de san Andresito centro tuvo  que ir a 
la clínica a punto de bolillo una protesta de unos 
comerciantes que se le esta quitando el pan diario eso no 
puede el gobierno salir con medida de choque a un p roblema 
que es netamente social ellos han ayudado en todo l o que fue 
la construcción ustedes saben las dificultades que hubo para 
los comerciantes, se les bajo las ventas y no de un  mes sino 
de todo uno o dos años en la construcción inclusive  aquí 
aprobamos un acuerdo donde se les daba exención de impuestos 
yo creo y voy a hablar con el alcalde si por este a ño vuelve 
y se les aplica la medida de exención de impuestos a estos 
comerciantes afectados que sea temporal y que sea m ientras 
se reactiva el sistema de Metrolinea yo se que hay muchas 
inquietudes al respecto doctor pacho usted ha sido una 
persona que siempre ha estado atenta a hablar con l as 
personas afectadas y hay cosas que se le salen del resorte 
porque hay contratos firmados y que Metrolinea debe  salir 
adelante y ese es el querer de todos nosotros pero yo le 
dejo esta inquietud al doctor Diego Frank al doctor  Tomas 
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Vargas al secretario de Gobierno que ha estado muy diligente 
también en ayudar pero des embotellemos los centros  
comerciales están netamente rodeados doctor todos l os que 
estaban en la quince se ve muy bonita la quince per o todos 
se desplazaron a las calles aledañas y han tapado e l trafico 
han tapado las puertas de los comercios y por eso e s la 
necesidad urgente no dejemos crecer este problema q ue se va 
a generar es desempleo se va a generar es caos se v a a 
generar es una mala atmosfera para Metrolinea y Met rolinea 
es algo que quieren los bumangueses y es el desarro llo de 
una ciudad, yo le dejo esas inquietudes presidente y cuando 
usted lo considere para que un comerciante en repre sentación 
de ellos puedan intervenir también en esta plenaria , muchas 
gracias presidente. 
 
INTERVENCION DE LA H.C. SONIA SMITH NAVAS VARGAS: gracias 
presidenta, buenos días para todos los concejales, la 
inquietud mía es muy similar a la del concejal Urie l acaba 
de Plasmar es muy difícil para los comerciantes de la 
carrera 15 en este momento las ventas ha ellos se l es ha 
disminuido en un 60, 70 % aparte  de que no es temp orada de 
ventas se les ha disminuido notablemente aquí nos d ecía el 
doctor Félix que se ha contemplado la posibilidad  de 
estímulos para los comerciantes de industria y come rcio pero 
que estimulo de industria y comercio para algo que no hay 
que son las ventas, mire todas las ferreterías que habían 
por la carrera 15 ahora uno pasa y eso es totalment e solo la 
gente no quiere pasar ir a comprar en esos almacene s, las 
personas que tiene esas inversiones, inversiones gr andes, 
las inversiones  de los locales, inversiones de pag o de 
personal tenían su estabilidad económica en estos m omentos 
no cuentan con esa estabilidad económica hay muchos  
comerciantes que han estado ya a punto de cerrar lo s 
negocios están embargados porque no tienen con que pagar, no 
tienen con que pagar la mercancía que ellos habían pedido 
porque la gente ya no va a comprar por que no hay c omodidad 
no hay transporte y no se privatizo la carrera quin ce para 
mi yo pienso que eso no se llama privatizar se llam a 
monopolizar Metrolinea monopolizo la carrera 15 por que no 
tiene sino opción de coger Metrolinea si se hubiera  
privatizado la gente tendría las personas opción de  escoger 
otro transporte pero dígame por la carrera 15 el co merciante 
tiene otra opción de coger otro transporte no tiene  ninguna 
otra opción esto se llama un monopolio que esta cog iendo 
Metrolinea esto no debería ser así debería dejarle la 
escogencia al comerciante darle la oportunidad y ma s aun 
cuando son personas que están tributando aquí en Bu caramanga 
que son comerciantes legalmente constituidos que es tán 
pagando impuestos que están trabajando por la ciuda d 
entonces deberíamos ayudarlos a salir de esta, mira r como se 
puede solucionar para que ellos vayan a tener esa o pción de 
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tener un transporte, de tener una comodidad no sola mente del  
transporte publico porque, porque la gente llega en  el carro 
ha hacer una compra ya no tiene la opción de parars e en 
ningún lado ellos tienen que empezar a buscar otros  sitios 
donde irse a parquear aparte de eso como si fuera p oco la 
carrera 15 ya empezamos con la carrera 27 ya ahora no pueden 
pasar buses por la carrera 27 el estudiante, que es tudia en 
la UIS tiene que bajarse 6 cuadras para utilizar la  carrera 
27 son medidas que toma transito muy arbitrariament e sin 
socializar con la comunidad aquí se están tomando m edidas y 
no se socializa con nadie simplemente se piensa que  eso es y 
listo se toman las decisiones yo creo que deberíamo s empezar 
a pensar en la gente en socializar en mirar con las  personas 
si de verdad eso es adecuado un día cambian la vía al otro 
día no por aquí  ya no puede subir baje por esta cr uce por 
esta por que ,porque  se les ocurre no tienen plane ación yo 
si les sugeriría por favor que se coloquen de acuer do y que 
por favor el director de transito con el área metro politana 
hicieran una planeación de las vías y de la movilid ad que 
tiene Bucaramanga que en este momento esta desastro sa 
trancones, absolutamente por todos lados y no socia lizan 
absolutamente nada de lo que dicen simplemente se v a a 
cerrar esta vía y se cerro y listo cuando llega uno  
encuentra son las vías cerradas, a los comerciantes  nadie 
les ha puesto cuidado absolutamente nadie como no t ienen 
negocios allá en la carrera 15 como no tiene ningún  almacén 
pues claro que les interesa entonces yo pienso que si 
deberíamos tomar conciencia y mirar que posibilidad  y como 
solucionar el problema para estos comerciantes que de verdad 
es bastante grave para la comunidad bumanguesa much as 
gracias. 
 
INTERVENCION DEL H.C. CLEOMEDES BELLO VILLABONA: gracias, 
saludos, yo quiero que en el día de hoy es muy impo rtante y 
en buena hora los honorables concejales que hiciero n la 
citación teniendo en cuenta la situación que se vie ne 
presentando en lo que tiene que ver con un proyecto  tan 
importante, un proyecto que le va a cambiar la vida  o la 
estructura a Bucaramanga y yo creo que nosotros ten emos que 
apoyar seguir apoyando este importante proyecto dán dole la 
solución tanto a Metrolinea como a los comerciantes  yo 
pienso que Metrolinea es el eje fundamental de los próximos 
años de Bucaramanga a través de Metrolinea se están  haciendo 
grandes inversiones en Bucaramanga yo pienso que aq uí se 
hizo un Compex, doctor rueda  de ese Compex nació M etrolinea 
y de Metrolinea cuando hay unas inversiones del ban co 
mundial hay unas inversiones de orden nacional hay unas 
inversiones del orden departamental y unas inversio nes del 
orden municipal y para hacer esas inversiones mis a migos ese 
Compex tiene unas garantías, el banco mundial pide unas 
garantías y eso esta escrito honorables concejales y creo 
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que eso esta escrito en la biblia, eso esta escrito  ahí y 
ese Compex creo que rezaba de una concesión y eso e s lo que 
se esta haciendo yo creo que aquí lo importante es  darle  
solución rápida y pronta a los comerciantes desde l uego la 
mejor nosotros con el doctor Jaime Rodríguez teníam os una 
proposición para hacerle llegar al alcalde de Bucar amanga y 
a sus funcionarios que tiene que ver, y es romper l a carrera 
16 en la 36 y en la quebrada seca y poner a fluir e sa 
carrera 16 desde la 45 hasta el boulevard esa es un a vía que 
inclusive esta invadida por los vendedores ambulant es en la 
plaza de mercado y lo que están haciendo es un deso rden y ya 
que esta aquí el secretario de gobierno transito y todos los 
que tienen que ver con eso es el momento de aprovec har y 
darle la viabilidad a esa carrera 16 claro esta tap onada en 
la 36 que va a hacer un trancón hacia la 15 los que  saben de 
manejo vial no dejar girar a la izquierda sino tien e todo 
que salir hacia el norte esa es una vía que esta mu erta mi 
querido doctor de transito que mañana mismo métanle  una 
maquina ahí, por ese lado puede fluir todos los veh ículos 
los taxis y esta a una cuadra de la carrera 15 porq ue no la 
ponemos a funcionar y es darle la viabilidad a Metr olinea y 
darle la viabilidad a los comerciantes porque aquí la 
solución no es solamente para un lado yo pienso que  cuanto 
es la inversión que se ha hecho en Bucaramanga para  
cambiarle la movilidad a la ciudad de Bucaramanga h oy 
tenemos es que darle una solución luego los comerci antes 
generan empleo aquí en Bucaramanga le generan desar rollo a 
la ciudad pero Metrolinea también esta cambiándole la 
estructura a la ciudad de tal manera que metámosle,  hagamos 
algo por ambas cosas tanto por Metrolinea como por los 
comerciantes desde luego yo pienso que el cambio es  muy duro 
fuerte claro desde luego nosotros estamos acostumbr ados a 
que el taxi o el vehículo nos lleve a los sitios no s deje en 
la puerta pero el transporte masivo donde tenemos e ntendido 
el transporte integral masivo es darle viabilidad d ar por lo 
menos acostumbrarnos a nosotros a no sacar el vehíc ulo, la 
idea del transporte masivo en las ciudades es trata r que el 
servicio del vehículo particular no salga al centro  por eso 
yo deje aquí una constancia doctor cuando usted vin o porque 
no dejamos que el transporte masivo lo inauguremos en julio 
en agosto pero cuando este funcionando en su totali dad 
cuando el transporte masivo este en un 90 % desarro llado y 
no se hubiera presentado este problema porque , por que el 
transporte masivo va a empezar y va a tener critica s muy 
duras porque resulta que esta funcionando el 50% y de ahí va 
a tener el problema el transporte masivo si nosotro s 
hubiésemos dejado haberle dicho al doctor Álvaro Ur ibe Vélez 
que de todas maneras no necesitaba inaugurarlo porq ue el no 
iba a ser candidato ya desde luego si eso se hubier a hecho 
doctor pachito si eso se hubiese hecho en julio en agosto o 
en septiembre cuando estuviera en su totalidad esto  hubiese 
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sido de otra situación hubiese sido la felicidad pa ra 
nuestra ciudad hubiese sido lo importante porque la  
proyección de este transporte es cambiarle la vida en su 
totalidad tanto en movilidad como darle la fortalez a al 
centro de Bucaramanga el transporte masivo, doctor Edgar 
secretario de gobierno es sacar todos los vendedore s 
ambulantes en el momento en que se ordene en su tot alidad 
los vendedores ambulantes los primeros beneficiados  son los 
comerciantes organizado y eso es a través del trans porte 
sino seguiría lo mismo y yo los invito doctor Tomas  y doctor 
Edgar y doctor Pachito desocupen la 16 mañana y ver án 
háganlo eso es rapidito eso no necesitan pensarlo m ucho no 
necesitan llevarlo a la jurídica que es lo importan te es mas 
rápido es cuestión de agilizar y tengan usted la pl ena 
seguridad que esta semana le dan la solución vial a  lo que 
tiene que ver con los taxis, son los taxis en este momento 
los que se están perjudicando la 16 fluyendo hasta el 
boulevard doctor Uriel esa es una solución importan te y 
estamos protegiendo al transporte masivo nosotros 
necesitamos también proteger esa gran inversión que  se esta 
haciendo en Bucaramanga porque a raíz de este trans porte 
Bucaramanga va a cambiar en su totalidad en lo que tiene que 
ver con el desarrollo de esta ciudad y como queremo s que 
ambos se beneficien los comerciantes la solución es  pronta 
doctor eso es lo que hay que hacer pienso es mi mod o de 
pensar y yo creo que hay le dejo estas pequeñas 
insinuaciones. 
 
INTERVENCION DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ: muchas 
gracias señora presidenta, saludos, de verdad este es un 
tema delicado que a todos en la ciudad de Bucaraman ga nos 
tiene muy inquietos aquí el concejal que me anteced ió la 
palabra  de pronto el cree que nosotros ignoramos l os temas 
pero si es un tema muy preocupante porque dice que las 
garantías que falta la sociabilización y de acuerdo  al 
informe que nos entrega Metrolinea este informe que  nos 
llego hace media hora dice que los documentos Compe x 
contemplan el uso exclusivo de la carrera 15 pero s i 
nosotros hacemos un análisis muy minucioso quiere d ecir que 
en un futuro también le van a entregar la quebrada seca 
hacia el norte la virgen la 15 a Metrolinea y muy p ronto le 
van a entregar la 27 porque según el Compex lo cont empla 
vamos a entregar la malla vial se la vamos a entreg ar 
privatizada a una empresa y alrededor las personas que 
dependen de esas vías que en este informe que el mi smo 
gerente de Metrolinea nos hace llegar menciona dife rentes 
programas de socialización contenidos en el PIGMA q ue temas 
de socialización hicieron en el momento que estaban  
desarrollando la malla vial para el Metrolinea la c arrera 15 
por todo eso pero si es un tema muy preocupante que  
finalizando diciembre del año pasado el gerente de 
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Metrolinea hace un contrato por 2 o tres días mas d e un 
contrato con la firma de vanguardia liberal para so cializar 
el tema de Metrolinea porque no socializamos con la  gente 
que es la que nos ayuda a dar el flujo de caja de a cá del 
municipio a los vendedores a los pequeños comercian tes 
aquellos que dan un flujo de efectivo para nuestros  
ciudadanos y para la alcaldía de Bucaramanga y firm an 
contratos de treinta y cinco millones (35.000.000) o no es 
así doctor Félix que disque para socializar lo del 
Metrolinea cuando hay un programa, es que por neces idad por 
inercia tenemos que utilizarlo y es la socializació n vamos a 
la socialización a las personas que están sufriendo  este 
detalle que están débil financieramente  lo que hab laba el 
doctor Uriel los pequeños comerciantes de la carrer a 15 y si 
nosotros no nos pellizcamos como corporación como j unta 
directiva de esta empresa vamos a entregar la quinc e de la 
quebrada seca hasta la virgen y también vamos a ent regar la 
carrera 27 entonces y la mala planificación que lle vamos 
desde que se creo lo de Metrolinea hablamos de que la 
carrera 16 porque no la desocupamos porque no utili zamos y 
hacemos el análisis de la malla vial ustedes tienen  la 
carrera 14, la carrera 15 y la carrera 16 tienen tr es vías 
sur norte y tienen la carrera 15, la carrera 13 nor te sur y 
tienen tres entradas dos salidas pues claro que la 
congestión de nuestra ciudad cada día va a estallar  porque 
no hacemos los pares viales porque no cuadramos bie n con las 
personas que manejan la planificación de toda la ví a aquí en 
Bucaramanga pero nosotros tenemos que reconocer que  
Metrolinea es un proyecto muy importante para nuest ra ciudad 
pero la mala planificación que hemos tenido ha sido  lo peor 
eso si no hay que desconocerlo vuelvo le digo yo no  es que 
me este oponiendo para una inversión para un desarr ollo en 
nuestra ciudad de Bucaramanga pero a cambio de que de 
entregarle la malla vial totalmente privada que no podamos 
contar con una 15 con una 27,cuanta valió la invers ión del 
parque y del CAI de la carrera 16 para ahorita en u n estudio 
que sacaron hasta estos momentos no que toca tumbar lo porque 
no planificamos antes eso y eso es plata de nosotro s de los 
Bumangueses que pagamos impuestos entonces doctor F élix 
cuando nos entrega de verdad una planificación cier ta 
coherente para nosotros de verdad socializarla y lo  mas 
bueno gratis cuando nos entregan esa planificación tienen 
ustedes un equipo muy bueno con el doctor Vargas al lá en la 
dirección de transito y seamos coherentes con lo qu e 
hablamos doctor Félix porque Metrolinea es un proye cto muy 
ambicioso para el alcalde Fernando Vargas pero la m ala 
planificación lo esta dejando por el piso muchas gr acias 
señor presidente. 
 
INTERVENCION DEL H.C. CLEOMEDES BELLO VILLABONA : es 
simplemente para dejar un comentario yo nunca he du dado de 
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la inteligencia y de la fluidez del concejal aquí n o he 
dicho ni he nombrado a nadie entonces para eso jamá s he 
dudado de esa fluidez. 
 
INTERVENCION DEL H.C. EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRE RO: 
muchas gracias señora presidenta saludos, tuve la 
oportunidad del primer día de estas sesiones ordina rias de 
presentar un cuestionario señor gerente que incluye  varios 
temas nosotros en la ultima pregunta abordamos la 
restricción para circulación de vehículos por la ca rrera 15 
y coincidimos con el doctor Uriel porque el también  formulo 
un cuestionario exclusivo sobre este punto desde ha ce unos 
diez años doce años venimos apoyando el sistema int egrado 
para Bucaramanga y su área metropolitana hemos apro bado los 
acuerdos que los alcaldes nos han presentado todas las 
propuestas todas las autorizaciones que han pedido los 
alcaldes para comprometer la sobre tasa de la gasol ina 
siempre han contado con le respaldo de nosotros y 
particularmente del concejal que les habla pero tam bién he 
sido un critico duro sobre la falta de planeación M etrolinea 
es un muy buen ejemplo de lo que es la improvisació n en los 
grandes proyectos se coloca a funcionar a medias yo  digo que 
menos de medias estamos exclusivamente en un pequeñ o tramo 
esto mientras no este funcionando a Piedecuesta y a  
Floridablanca estaremos haciendo un experimento un ejercicio 
el cual el único perjudicado es el ciudadano de Buc aramanga 
yo lo puedo decir por experiencia propia doctor ant es del 
sistema integrado de transporte masivo los que vivi mos en 
Floridablanca gastábamos 13 , 15 , 17 minutos ahora  gastamos 
más de 40 minutos para venir aquí cuando no hay con gestión 
es lo normal después de la ampliación del viaducto desde 
luego y desde luego que coincido con  que el interé s general 
debe estar por encima del particular eso lo aceptam os lo 
entendemos que el transporte masivo es benéfico par a las 
ciudades pero no como lo estamos implementando en 
Bucaramanga aquí estamos trabajando de una manera m uy 
artesanal como si esto fuera una obra y no un compl eto 
sistema para movilizar personas no se cumplen los 
cronogramas se lesiona al ciudadano de manera grave  porque 
falta una mejor coordinación entre el municipio de 
Bucaramanga las empresas de servicios públicos y el  área 
metropolitana concejales si yo comienzo por colocar  un 
ejemplo de unas demandas que se ven venir en la cal le 56 con 
carrera 27 un alcalde no recuerdo el nombre del alc alde, 
cuando se quemo la alcaldía de Bucaramanga había un  alcalde 
que iba a hacer unas obras complementarias y entonc es 
hablaron del paso de la calle 56 con carrera 27 y c inco o 
seis pasos a nivel y hoy después de ocho o diez año s cómo 
era de incompetente el municipio que ha caminado ma s rápido 
el transporte masivo y no se ha hecho una sola obra  ni una 
ya el municipio lleva dos quiebras seguidas y no ha cemos una 
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obra de esas y se afectaron los predios como de uti lidad 
publica algo muy parecido a lo que esta sucediendo con el 
mega proyecto del acueducto donde afectan una canti dad de 
predios y no hacen las obras, en ese proyecto que m enciono 
llevan 7 u 8 años afectados por inenajenabilidad no  se 
pueden comprar no se pueden vender los inmuebles se  
deprecian no otorgan licencias de construcción  no otorgan 
licencias para hacer remodelaciones nada y sin emba rgo 
tampoco hacen las obras doctor Rueda aquí se nos ha bla en su 
respuesta, aquí doctora martica yo creo que nosotro s no 
necesitamos muchos días para leer esto aquí los sec retarios 
nos están entregando respuestas de una pagina eso n o hay que 
hacer un curso de lectura rápida entres minutos lee  uno la 
respuesta este que tiene tres paginas gasta por ahí  uno 8 
minutos y siempre se nos responde de la manera mas superflua 
aquí se nos esta diciendo que es la ley, pero Metro linea 
tiene una extraña mezcla que cumple la ley cuando l e 
conviene y cuando no le conviene no la cumple cuand o se 
trata de perjudicar a la gente es porque la ley lo dice pero 
cuando se trata de cumplirle a la comunidad ahí si no 
aplican la ley ni los convenios ni los contratos ho y como se 
trata de atropellar a la comunidad se nos convoca u na 
licitación publica yo pregunto  de donde a donde un a 
licitación publica puede ser factor para atropellar  
miserablemente a los comerciante de la carrera 15 e so no 
figura por ninguna parte, por más importante que se a una 
norma, llámese documento Compex un acto administrat ivo o ni 
siquiera  la misma ley doctor que autorice atropell ar a los 
empresarios a los miembros de una comunidad hay que  
indemnizar doctor yo creo que todas estas torpezas y todos 
estos experimentos que lo único que hacen es lesion ar a la 
gente tiene que tener una compensación a la pobre g ente que 
esta sufriendo los rigores de la improvisación mire n aquí no 
se trata de socializar nada que le vana socializar si aquí 
estamos violando el principio de la legitima confia nza, el 
principio de la legitima confianza es el que le ent rega al 
ciudadano la seguridad que si yo cumplo las normas el estado 
me va a proteger y aquí los empresarios y comercian tes de la 
carrera 15 cumplen con todas las disposiciones paga n unos 
altos arrendamientos pagan los impuestos en las 
construcciones de las obras de Bucaramanga práctica mente eso 
se volvió un terror una obra publica porque se sabe  a veces 
ni se sabe cuando comienza y tampoco cuando termina  las 
obras y mientras tanto el comerciante se quiebra si n que 
nadie piense en ese empresario pequeño o mediano do ctor 
desocupar las vías para que funcione Metrolinea eso  no es 
gracia, eso a caballo que se venga uno de Piedecues ta o en 
bicicleta llego rápido si me desocupan todas las ví as eso no 
tiene ningún sentido que para que pueda operar el 
Transmilenio toca desocuparle todos los carriles de  la 
carrera 15 cuando esto es una ciudad colonial docto r, cuando 
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no tiene otra vía distinta a la diagonal 15 para tr ansitar  
con alguna fluidez claro podrán decir algunos que l a culpa 
es de los alcaldes anteriores que no construyeron e l 
viaducto de la carrera y que no construyeron las ob ras 
complementarias eso no es excusa para ir a quebrar de un 
solo viaje a todos los comerciantes y a los empresa rios yo 
creo que hay que respetar ese principio de la legit ima 
confianza y es que no se trata simplemente de la af ectación 
temporal o permanente de unos empresarios se trata del menor 
valor de los inmuebles yo pregunto han hecho el est udio ya 
de cuanto se van a disminuir el valor de los inmueb les la 
rentabilidad de los mismos para que quiere uno un n egocio 
sobre una vía donde no puede circular los vehículos  cuando 
Bucaramanga no se planifico con vías peatonales sin o 
vehiculares hoy pretender o restringir casi totalme nte el 
transito de vehículos sobre la principal vía que ti ene el 
centro de la ciudad es un despropósito doctor pero es que la 
culpa no es suya la improvisación no es suya doctor  para 
tranquilizarlo en el transito también le ayudan bas tante en 
la improvisación aquí cambian el sentido de las vía s cada 
vez que un director quiere a veces la carrera 13 va  hacia el 
sur después va hacia el norte y con la carrera cato rce 
sucede lo mismo y en la carrera 16 y la 17 bueno la  16 
cierran los separadores de la 36 y los abren lanzan  los 
carros hacia allá luego los mandan para acá y segur amente 
colocan un pequeño letrero por allá en la carretera  de 
transito yo no se cuantos accidentes han ocurrido p or el 
cambio de las vías contrariando la realidad de la c iudad 
hagan un estudio completo de movilidad para ver par a saber 
para donde  es que tiene que correr las vías para d onde 
tiene que circular los conductores y los vehículos pero uno 
solo pero no puede ser que ante la menor congestión  
resuelvan cambiarle las vías para otro lado, y como  no 
funciona vámonos para el otro lado doctor esto pasa  por la 
improvisación pusieron a funcionar el transporte ma sivo sin 
haber terminado las obras y claro aquí va a pasar l o de 
Pereira donde tienen transporte masivo y tienen tod os los 
buses que cubrían las rutas aquí va a pasar exactam ente lo 
mismo por la autopista de Floridablanca a Bucaraman ga 
circulan vehículos ,camiones, buses y el transporte  masivo 
hay que mirar no más la parada de bus que encontram os 
terminando el viaducto García cadena en el sentido de 
Floridablanca Bucaramanga hay ahí un cuello de bote lla o 
comenzando a subir de cañaveral doctor hay ahí para da de bus 
este es el único sistema integrado de transporte ma sivo que 
tiene paradas para el transporte masivo pero tiene paradas 
de bus a un lado y tiene torres de energía eléctric a 
incorporadas en las vías, doctor ese es un modernis mo que no 
lo encontramos sino en Bucaramanga ahí hubo un muer to hace 
unos días doctor un motociclista que se mato entre 
Floridablanca y Piedecuesta y seguramente todo el m undo le 
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va a sacar el cuerpo el tipo se mato y no responde  la 
empresa de energía ni responde el constructor, ni r esponde 
Metrolinea doctor Rueda usted sabe que le hemos apo yado pero 
cada vez que tengamos que defender la comunidad lo haremos, 
doctor esto ha debido pararse hasta que hicieran la s obras 
complementarias hay que hacer puentes hay que hacer  pasos ha 
nivel no es restringir la circulación de vehículos esa no es 
gracia doctor porque aquí lo he dicho muchas veces de la 
manera como se implemento el sistema de transporte masivo y 
en la forma como se puso a funcionar lo normal y lo  obvio es 
lo que esta sucediendo trancones en toda la ciudad esa es la 
consecuencia normal doctor por la improvisación de la 
empresa de manera que no es cierto que porque hubie ran hecho 
una licitación publica y porque exista una ley que diga que 
hay que desocupar las troncales hay que atropellar a los 
comerciantes y a los empresarios eso no es cierto a quí como 
esa vía no tiene para donde ampliarse pues entonces  dijeron 
que no circulen mas vehículos sino solo el transpor te masivo 
eso lo pueden hacer doctor pero hay que indemnizar a la 
gente que eso trae la quiebra de los empresarios ha y van a 
venir una cantidad de  demandas de nulidad y r 
establecimiento del derecho para indemnizar y compe nsar el 
prejuicio por el aniquilamiento económico de los em presarios 
del centro de la ciudad eso de incentivos no, eso n o 
funciona para que le vamos a decir que no paguen in dustria y 
comercio o predial si es que se van a quebrar si es  que no 
hay ventas al no haber ventas no hay impuestos que pagar, 
que paga un empresario que no esta vendiendo nada d e manera 
que ahí no funcionan los incentivos lo único que fu nciona es 
la indemnización no se si Metrolinea tenga los dine ros para 
indemnizar a todos estos empresarios que durante to da la 
vida han trabajado ahí, mire doctor el edificio Col seguros 
no tiene sino un solo ingresos al parqueadero  hay va a 
tocar volver las vías dobles para completar la impr ovisación 
para que la falta de planeación sea total y perfect a vuelva 
todas las vías dobles que la gente suba y baje por donde 
quiera por el centro de Bucaramanga para que puedan  ingresar 
ahí porque es que si la dejan bajando tienen que me terse  a 
la carrera 15 y eso no se puede y si la dejan subie ndo por 
donde entran los vehículos no hay como entrar los v ehículos  
De manera que aquí están planteando formulas absurd as e 
imposibles o que traigan un mago, traigan un expert o de 
desarrollo vial para ver por donde van a entrar los  de 
Colseguros si no es volviendo la vía doble vía, per o doble 
vía una sola calle no más para que haya una complet a 
accidentalidad en ese sector eso es a lo que va a l levar 
esta improvisación y falta de planeación doctor yo tal vez 
le hago una recomendación no mas como ustedes hacen  lo que 
quieren en Metrolinea habrán un rubro que diga 
indemnizaciones y llévenle una buena cantidad de di nero para 
poder resarcir del perjuicio a los empresarios de 
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Bucaramanga sigan atropellando sigan improvisando p ero 
indemnicen a las personas el ejemplo de lo que se v e venir 
lo tenemos allá en la carrera 27 con calle 56 ocho años 
afectados los predios no se pueden vender, no se pu eden 
comprar no se pueden hipotecar no hay licencias per o tampoco 
hay obras ahora esta administración se le ocurrió q ue hay ya 
no hay nada que hacer y el anterior dijo que iba a hacer 
algo y el primero dijo que iba a hacer un puente pe ro los 
bienes siguen afectados, yo creo que a esto hay que  ponerle 
seriedad doctor hace unos días cuando usted propuso  una 
barbaridad yo no recuerdo cual fue de tantas las qu e ha 
propuesto Eduardo Muñoz Serpa escribió algo a princ ipio de 
año y me parece sensato y me quede con la solución de el 
dijo así si se trata de hacer propuestas hagamos un a 
coherente pidámosle la renuncia al señor gerente y nombremos 
uno que sepa de transporte masivo creo que con esto  ultimo 
que paso ya se nos llena la copa por lo menos a los  
concejales que defendemos la comunidad yo no se cua l 
esperpento fue me perdonan pero no tengo memoria pe ro si me 
acuerdo de la propuesta de Eduardo Muñoz que es la mejor 
pongamos a alguien que le duela la ciudad doctor qu e le 
duelan los empresarios usted tiene puesta la camise ta del 
atropellamiento a la gente de no cumplirle a nadie,  a nadie 
se le cumplen los plazos usted no le cumple a nadie , doctor 
Rueda yo por simple pena y vergüenza debería decir mire 
renuncio yo no soy capaz de cumplir nada y le entre go la 
renuncia al alcalde para que ponga a alguien que se a capaz 
de sacar adelante sin acabar a Bucaramanga doctor e l hecho 
de que la obra sea importante el hecho de que el in terés 
general prevalezca sobre el privado no quiere decir  que 
tengamos que arrollar a la ciudad y acabarla yo le doy una 
solución para mejorar el transito de Floridablanca a 
Bucaramanga así como las que usted propone doctor n o deje 
circular carros por la autopista esa es buena con e so fluye 
rápido el sistema de transporte masivo cierren allá  
Piedecuesta y que a Bucaramanga no puedan ingresar vehículos 
y cierren cañaveral y que no podamos utilizar la au topista y 
con eso se mejora la movilidad bastante haga un exp erimento 
y vera que le va bien el primer día, de manera gere nte que 
seguiré apoyando a Metrolinea pero ya es hora que u sted 
presente renuncia y pongan hay una persona con meno s 
desgaste porque entre otras cosas yo ya estoy preve nido cada 
vez que lo veo por la prensa con esa cantidad de er rores que 
le propone a la ciudad y nadie responde o indemnice n esa es 
otra alternativa las empresas de servicio ya no le colaboran 
a usted doctor la empresa de energía ya no va a mov er las 
redes y usted sabe que eso es cierto entonces cuand o se va a 
terminar el transporte los alcaldes no le ponen cui dado a 
usted no aportan dinero doctor ya usted cumplió un ciclo 
seguramente muy importante porque  comenzó el trans porte 
masivo de nada y hoy mal o bien lo lleva adelantado  eso se 
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lo reconocemos doctor y seguramente usted ha tenido  que 
pasar tragos amargos porque los alcaldes prenden el  
lavamanos y se lavan las manos sucias con usted y l e echan 
la culpa de todo pero como aquí no podemos sino inv itarlo 
citarlo a usted yo si quiero decirle que están atro pellando 
a la gente y eso que no coloco mas ejemplos como el  de la 
calle 11, la calle 10 donde le hicieron tumbar las casas a 
la gente le creyeron a usted que les iban a comprar  rápido y 
las desocuparon y hoy es la fecha que no le pagana esa gente 
pero como no esta en el cuestionario no podemos hab lar de 
eso. 
 
INTERVENCION DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA : gracias señora 
presidenta, saludos, nunca se deja vencer un plazo y hoy es 
el plazo para ratificar  todo lo que dije hace 10 a ños , 
hace 10 años venimos hablando del sistema de transp orte 
masivo en Bucaramanga recuerdo que siendo concejal Luis 
Fernando Cote Peña viajaba a Curitiba planteaba alg unas 
alternativas que no fuera un carril dedicado o pref erencial 
que fueran busetas de menos carga cualquier cantida d de 
propuestas en el año 2000 se vertieron sobre este c oncejo 
municipal allá estaba Edgar en esa época de secreta rio del 
concejo que no me dejo mentir y algunos compañeros que están 
aquí que también eran de ese concejo pero hoy si me  
sorprende si me sorprende sobremanera que cuando no sotros 
nos paramos a discutir del sistema de transporte ma sivo y 
advertimos que si no se hacia una verdadera planifi cación 
esa inversión iba a generar muchísimos problemas ho y después 
de 10 años le estamos echando la culpa a la adminis tración 
de turno a mi me parece lo mas insensato , insensat o porque 
cuando nosotros nos paramos a decir que estábamos d e acuerdo 
con el sistema de transporte pero no estábamos de a cuerdo en 
la forma como lo iban a hacer aquí se pararon a dec irnos que 
nosotros estábamos en contra de la civilización y q ue no 
permitíamos que se invirtiera mas de en esa época 
trescientos ochenta mil millones de pesos y entonce s cuando 
advertimos que no se iban a ampliar el inventario d e vías 
para evitar este tipo de dificultades lo que dijero n fue o 
nos callamos o no hay inversión o se llevan l a pla ta para 
otra ciudad eso fue lo que se dijo entonces hoy no podemos 
rasgarnos las vestiduras aquí diciendo que no tuvim os en 
cuenta que no se planifico el sistema de transporte  masivo 
tuvo que asumirse por compromiso del presidente de la 
república porque fue el , el que impuso el sistema de 
transporte masivo porque fue el que dijo como había  que 
hacerlo porque fue el que vendo el espacio publico para 
montar esos mogadores para vender el comercio de la  
publicidad porque fue el que vino aquí y colgaron d el 
alumbrado publico el sistema de comunicación y publ icidad 
que se dio en Bucaramanga aquí no podemos venir a s acudir de  
las responsabilidades cuando de lo que se trata es de 
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solucionar los problemas también tenemos que entend er que 
las circunstancias que se han venido dando no son l as mas 
apropiadas después de haber aceptado que se iban  a  generar 
una cantidad de problemas el concejo de Bucaramanga  debió 
dar unos debates serios sobre como resolver los pro blemas de 
la ciudad hoy no podemos decirle a los edificios qu e los 
montemos sobre unos ejes y los giremos ochenta grad os o 
noventa para buscar otras salidas esto sucedió tamb ién 
cuando construyeron el pasaje del comercio y el pas aje 
rosedal se quedo con el parqueadero dentro del pasa je del 
comercio pero había que buscarle otras opciones com o están 
buscando los comerciantes de la carrera 15 aquí nos  podemos 
venir a golpear contra los muros  para Encontrar qu e las 
soluciones son las mas antagónicas del mundo no ten emos que 
buscar alternativas unos de los pecados graves que tiene el 
sistema de transporte masivo no es en esencia el mi smo 
sistema es la cultura  de los bumangueses nosotros no 
estamos acostumbrados a movilizarnos mas de una cua dra que 
nos descarga el sistema de transporte para entrar a  un 
almacén a comprar cualquier producto y la única for ma de 
resolverlo debe estar comparada con el sistema de t ransporte 
masivo porque los portales del sistema de transport e no se 
pueden ubicar cada cuadra porque o sino se gastaría n más de 
lo que se gasta una línea corriente de transporte p ublico 
entonces así como en alguna  oportunidad se han ven ido 
construyendo centros comerciales para vendedores am bulantes 
y para inquilinos de plazas de mercado después que los 
construyeron y los metieron a trabajar allá se acor daron que 
tenían que enseñarles a ser dueños propietarios y a  
responder por las cuotas de administración y a resp onder por 
los servicios públicos igual tenia que hacerse con el 
transporte masivo teníamos que empezar a desarrolla r una 
cultura que orientara a emplear de forma adecuada e l sistema 
de transporte porque este sistema revoluciona no so lo la 
movilidad sino también la cultura ciudadana esa par te 
todavía no se hace como deberíamos hacerla mientras  tanto 
aparecen procesos de transición alternativas tempor ales que 
deben darse que deben resolverse la situación que s e esta 
dando en el centro de la ciudad y yo si no los invi to para 
que estén demandando a Metrolinea porque es el hijo  y 
también el hijo bobo del municipio de Bucaramanga s eria lo 
peor que podíamos proponer yo quiero mas bien que b usquemos 
alternativas, alternativas así sean traídas de los cabellos 
pero que funcionen mientras se resuelve el problema  yo si 
invito a los directivos de aquí de las distintas en tidades a 
que busquemos alternativas una de esas es precisame nte es 
trabajar en un programa de incentivos para evitar l as 
acciones de grupo y aquí lo abogados saben muy bien  que si 
no se hacen esos incentivos existe el ciento por ci ento que 
pueda proceder y pueda prosperar una acción de grup o por eso 
vamos a buscar esos incentivos presénteselos al con cejo de 
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Bucaramanga nosotros estamos es para defender no pa ra acabar 
lo poco que se esta haciendo pero también quiero de cirles 
nosotros en su momento le pedimos al sistema de tra nsporte 
masivo inconcebiblemente la electrificadora de Sant ander no 
ha querido colaborar para retirar las redes de alta  y de 
media que están afectando la libre construcción y s i hay 
necesidad los invitamos al concejo de Bucaramanga y  si hay 
necesidad vamos a Bogotá miramos a ver que tipo de de 
conciliación se puede hacer. Ellos pelean porque di cen que 
ese costo lo debe asumir el sistema, porque ellos n o tienen 
presupuesto, y el argumento es que, como no tienen 
presupuesto no pueden ejecutar, pero ¿hasta cuándo van a 
tener presupuesto? Eso también lo puede resolver el  que se 
ideó el sistema de transporte masivo, que en esenci a es 
bueno, pero que como se planteó no es muy bueno. En tonces, 
hablemos con el Presidente de la República, traigám oslo y 
pongámosle el carro de él frente a los postes a ver  si no 
entiende que eso es un peligro muy grande que acech a contra 
dizque la libre movilidad o la agilidad en el siste ma de 
transporte. Y, por supuesto, no vayan a creer que e l Alcalde 
no ha estado preocupado por esto. En muchas oportun idades, y 
yo soy testigo de excepción, porque a mí no me gust a faltar 
a la verdad. En este recinto y en otros espacios, e l Alcalde 
nos ha sentado y hemos estado conversando informalm ente con 
algunos Concejales, inclusive en Diciembre estando invitada 
la mayoría de los Concejales, si no la totalidad, e stuvimos 
hablando del problema del sistema de transporte mas ivo, y 
nos decía: “¿y cómo podemos resolver el problema? ¿ Cómo le 
podemos ayudar también a los comerciantes si se lle ga a 
presentar alguna dificultad?”. Y recientemente tamb ién, 
informalmente cada uno de nosotros en las oportunid ades que 
hemos tenido, hemos podido conversar con él sobre e ste 
problema. Y nos decía: “¿Por qué no me ayudan a pla ntear 
algunas alternativas?”. Y yo le di una loca, como t odas las 
que pueden aparecer en este espacio. No una loca qu e se le 
hubiera corrido la teja, sino una idea loca. Y ¿cuá l era? 
Como nosotros todavía no estamos acostumbrados a ca minar 
seis cuadras para entrar a un almacén, y como igual mente, 
están tratando de resolver el problema de la movili dad por 
la carrera 27; lo que si no entendió es dónde se co necta 
para hacer un alimentador, si se conecta desde la P uerta del 
Sol hasta la UIS, o yo no sé de dónde está saliendo . 
Podríamos igualmente pensar, porque estoy seguro qu e habrá 
otras medidas temporales de solución al problema de  la 
congestión en el Centro, pero que tienen que darse ya, no 
pueden esperar, no pueden estar haciendo reflexione s 
bizantinas, tenemos que dar soluciones ya. Vea, yo estuve en 
Armenia, y la gente de Armenia terminó aceptando qu e no 
entraran particulares al Centro de la ciudad, y nos  desvían 
para poder pasar a Quimbaya, para poder ir a Monten egro, 
porque por ahí no se puede pasar; pero resolvieron el 
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problema de la congestión, porque la congestión no permite, 
ni que entren particulares, ni que entre público, n i que 
entre gente, ni que entre nada; pero si se resuelve  el 
problema de la congestión, se resuelve buena parte del 
problema de la comercialización, porque por cualqui er medio, 
si el comercio es idóneo, llegamos allí a comprar l os 
productos. Por esa razón, me atreví a proponer, y o jalá lo 
podamos estudiar, un sistema alimentador que vaya d esde el 
lugar de origen del retorno hasta el otro lugar de origen y 
retorno de la carrera 15, para que movilice las per sonas que 
se bajen sobre la Quebradaseca, o que se bajen sobr e la 45, 
y tengan que ambientar o caminar 5 ó 6 cuadras, mie ntras 
desarrollamos la cultura ciudadana del desplazamien to a pie. 
Una idea loca, pero buscamos es soluciones, no busc amos aquí 
convertirnos en más problemas para la ciudad y para  el 
sistema de transporte. Por eso, Doctor Francisco, a  mí me 
parece que es oportuna la citación que, o la invita ción que 
le hemos hecho el día de hoy, y adicionalmente, pen sar que a 
la ciudad hay que entregarle una información comple ta. A mí 
me han preguntado cómo es que funcionan los aliment adores y 
cuáles son las rutas. Pero no solamente eso, sino c uáles van 
a ser las áreas de reserva o las ampliaciones de se rvicio, o 
la ampliación de cobertura, porque por ejemplo, los  
universitarios que están sobre la 27, hoy pueden ac ceder al 
sistema de transporte, pero los que están más arrib a no 
pueden acceder, que se aclare y se defina los térmi nos 
privatización, porque, lamentablemente, esto nos es tá 
afectando mucho. Pero yo invito a la Administración  
Municipal, al Doctor Tomás, a todos los que tienen que ver, 
al Doctor del Espacio Público, al Doctor Diego. Est o 
necesita una solución definitiva. Las soluciones te mporales 
han de ser aumento del pico y palca, me imagino, má s 
adelante. Si no somos capaces, nos sacarán los carr os 
particulares todo el día, pero adicionalmente, rest ricción 
de acceso a algunas áreas, bueno. Nos complica la s ituación, 
nos dificulta la movilidad en Bucaramanga; pero, yo  sí creo 
que vamos a tener que hacer lo que debimos haber he cho al 
comienzo, que es exigirle a Planeación Municipal qu e 
establezca un sistema que nos permita alimentar, su mar, 
crecer en el inventario de vías de Bucaramanga, que  podamos 
transversalizar la ciudad, que podamos diagonalizar  la 
ciudad, que podamos tener acceso en forma más rápid a, que 
podamos ampliar las vías. Miren que, si hubiéramos 
construido la novena, de la troncal norte-sur, esta ríamos 
resolviendo el problema de la congestión de la 45; pero 
todos saben cuál ha sido el problema. Hemos estado ahí, 
entre Administración y Administración trataron de 
resolverlo, y ahora, hasta los muertos se están lev antando a 
protestar, porque tienen que hacer las exhumaciones . 
Entonces, yo quiero llegar a la conclusión de que e ste no es 
un problema de hoy. Este es un problema heredado, e ste es un 
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problema de mucho tiempo, este es un problema que n o hay que 
agravarlo, sino hay que darle soluciones. Y los inv ito para 
que, ojalá se haga una mesa de trabajo, y nos sente mos a 
estudiar el problema; invitemos a los expertos, com o decía 
el Doctor Uriel Ortiz, invitemos a los expertos a q ue venga 
y hablen, y que nos digan cuál es el mejor sentido de 
orientación. Claro, si no se ampliaron vías y hay q ue darle 
dos carriles a Metrolinea, pues los edificios no  v ana 
transformarse por sí solos, pero sí habrá que busca r una 
salida definitiva. Y no ha habido uno, ha habido mu chos 
muertos entre Piedecuesta y Floridablanca; y no ha habido 
uno, ha habido muchos edificios que se han afectado  por este 
sistema de transporte; y no habrá uno, habrá muchos  
empresarios que podrán quebrarse. Pero la responsab ilidad de 
nosotros es buscar soluciones antes que crear antag onismo en 
el proceso de solución a los problemas de la ciudad . Gracias 
Presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ : Muchas 
gracias Señor Presidente. Un saludo para  usted, pa ra la 
Mesa Directiva, para los H. Concejales, Concejalas,  a los 
amigos que nos visitan hoy de Metrolínea, al Señor Gerente 
de Metrolínea, el Doctor Feliz Francisco Rueda Fore ro. Y no 
quiero dejar pasar este momento, sin antes felicita r a mis 
compañeras Concejalas hoy de Bucaramanga, porque en  el día 
Internacional de la Mujer ellas juegan un papel 
importantísimo en la vida nuestra, a mis Concejalas , mi 
aprecio y mi cariño. Sin ustedes no existiríamos no sotros 
los hombres. Gracias a la mujer, nosotros existimos . Señor 
Presidente, Señor Gerente, creo que este tema es de  
actualidad, creo que no he visto en ninguno de los sistemas 
masivos de transporte en Colombia, Señor Gerente, d onde haya 
la exclusividad de una vía para el Transporte Masiv o, y 
dígame ¿en qué ciudad de Colombia lo existe? ni siq uiera en 
Bogotá, y en todos los que se han armado en este Pa ís, 
dígame uno que haya en Colombia donde una vía se ha ya 
privatizado y se haya entregado para, únicamente el  
transporte masivo. A mí si me gustaría que le digam os al 
Concejo de la ciudad. O ¿es que nosotros no hemos r ecorrido 
Colombia? o ¿es que no hemos ido a Bogotá en Transm ilenio?, 
¿en Pereira?, ¿en Cali?, uno de los sectores, Bucar amanga 
faltante de vías, y a pesar de esto llegan y nos sa can de 
una vez a los comerciantes del paseo. Señor Gerente , yo 
quiero decirle que cuando se construyó la obra, los  
castigamos y ellos se sacrificaron para mejorar la calidad 
de vida de todos los bumangueses, y de toda la gent e del 
área. Y usted mismo es testigo que la gente de la c alle 31 
con carrera 15 hasta la calle 34, no un sitio cualq uiera, un 
sitio con una peligrosidad del caso, tremenda. Ahí no 
estamos hablando que por ahí pasa Sor Teresa de Cal cuta, no 
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señor, ese es un sitio de la ciudad supremamente co mplicado. 
Y yo le digo señor Gerente, si los señores de la 31  con 
Quebradaseca deben ir a llevar los productos en las  vías que 
convirtieron dobles hoy acá, quién les garantiza qu e el 
ladrón que está al lado, mientras está llevando una  cosa, 
viene y le lleva la otra. Porque uno ve que están d ándole 
seguridad, pero a la vía por donde va, pero no al 
comerciante con sus productos, porque mientras se d escuidan 
un momentico, el camión se lo desocupan; así no es la 
jugada. Nosotros representamos al pueblo, y como ta l, 
tenemos que venirlo a defender en este Concejo de l a Ciudad. 
Y nosotros heredamos Metrolinea, yo no aprobé Metro linea, yo 
llegué en esta oportunidad al Concejo y heredamos a lgo, y 
tenemos que defender a los comerciantes, y tenemos que 
defender a la gente de Bucaramanga. Vamos a ver cuá l es la 
seguridad que les dan a nuestros comerciantes para que 
puedan sacar sus productos. Y mire, Señor Gerente, aquí el 
Señor Secretario de Gobierno está, no sin antes ten er … se 
hacen operativos por la Secretaría de Gobierno, por que el 
comerciante saca cualquier producto muy cerca de la  puerta, 
a ver si lo vende, a ver que si el que pasa se lo p ueda 
compara, hermano, terminamos nosotros también en la  
Secretaría de Gobierno también castigando a los 
comerciantes. Y eso no es nada, Señor Secretario, y  se lo 
dije a usted, y lo repito en este Concejo, ni siqui era le 
dejan un acta de las cosas que se llevan. Así no es , Señor 
Secretario de Gobierno. Si una persona va y le deco misa unos 
productos a una persona, lo mínimo que tiene que de jar es un 
acta de lo que se llevó. Y eso ha sucedido en la ca rrera 15. 
Oiga, hermano, ¿esos son los incentivos que les dam os 
nosotros a los comerciantes?  Tras de que, sí está bien, de 
pronto estaban invadiendo un poco el espacio públic o, pero 
es la imperiosa necesidad, hermano, de tratar de ve nder. Y 
entonces, nosotros también con leña, le damos leña también a 
los comerciantes, porque listo, se pasaron. Hágale,  por lo 
menos, el llamado de atención, dígales bueno, como por aquí 
es únicamente el Metrolínea el que pasa, y como tod a la 
calle es para los peatones y para los buses, herman o, ¿usted 
no puede pasarse un poquitico más a tener sus produ ctos? 
Señor Secretario, seamos como dolientes frente a es e tema. 
Si estamos diciendo que lo estamos implementando ha sta 
ahora, y que tenemos todos los problemas que tenemo s, seamos 
un poquitico con dolientes frente a ese tema, y no seamos 
así tan duros frente a la aplicación de las medidas . Obvio, 
las medidas existen, pero así no es, a mí me parece  que así 
no es. Y aquí se ha hablado de incentivos. Mire, Se ñor 
Gerente, hagamos un censo de los comerciantes de 
Quebradaseca, a ver cuántos están al día en el pago  de los 
impuestos en Bucaramanga, para traer un incentivo a cá, ¿vale 
la pena traer un incentivo para este año, cuando ni  siquiera 
han pagado el año pasado porque no tienen? Entonces , ¿sabe 



 
 
 
 
 
 

ACTA  No.  012 FOLIO 23 

 
cuántos se favorecen de ese incentivo? Ninguno. Por que 
tienen que, primero, ponerse al día en los impuesto s que 
deben para que se puedan favorecer de los mismos. ¿ Esa es la 
solución? Esa no es la solución a los problemas que  tenemos 
en la ciudad de Bucaramanga. A mí me parece, que si n tener 
vías, y sin tener la oportunidad de que estas perso nas no se 
quiebren, yo sí le diría a los amigos que están man ejando el 
transporte masivo, que le compren los negocios a es tas 
personas, ya están quebrados. ¿Incentivos?, ¿Para q ué 
incentivos? Los incentivos s ele dan al que está al  día en 
el pago de los impuestos, y serán contados, en la c arrera 15 
los que están al día, Señor Gerente. Entonces, eso de traer 
un Acuerdo Municipal para favorecerlos ¿de dónde? ¿ de dónde 
acá, si es que en la construcción se quebraron, y r esulta 
que cuando ya estaba la vía lista para favorecerlos  a ellos, 
les cerraron la vía, y ahora la gente no puede, ni siquiera 
descargar sus productos. Yo sí, con mucho respeto, con mucho 
cariño, Señor Gerente, le digo que tenemos que toma r medidas 
en replantear lo que está pasando. Aquí no se dijo que 
cuando se iba a construir Metrolínea la 15 iba a qu edar así. 
Yo no sé si se lo dijeron a los comerciantes. Si se  lo 
dijeron a los comerciantes, que no iban a poder par quear, ni 
siquiera para el descargue de sus productos, que te nían que 
hacerlo a media cuadra. No se lo dijeron, Señor Pre sidente. 
Así no es. Aquí, cuando surgió el proceso de decir que 
íbamos a mejorar, sí, es mejorar la calidad de vida , y 
nosotros no estamos hablando de que porque la perso na tenga 
que caminar cinco cuadras. Eso tenemos que llegar a  caminar, 
5 ó 6 cuadras. Lo que estamos diciendo es que a los  
comerciantes no les dijeron la verdad cuando se iba  a 
implementar el sistema. Señor Presidente, para deci r que 
este Concejal, como la mayoría, somos voceros del p ueblo, y 
fuimos elegidos por el pueblo para defenderlos, y p or eso 
estamos hoy aquí en este debate, para darle la cara  al 
pueblo de Bucaramanga. Muchas gracias. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUAREZ GUTIERREZ : Gracias 
Presidente. Un saludo muy especial para el Doctor F élix 
Francisco Rueda Forero, Gerente de Metrolínea, a lo s demás 
Secretarios citados en la tarde de hoy, y de igual manera a 
los Concejales y las Concejalas en su día, ya que e l 
Concejal Wilson les dio la felicitación de parte de  todos 
los Concejales. Yo quiero, primero para no repetir las 
intervenciones de mis compañeros, quiero Doctor Fél ix, 
decirle que, en días pasados, el 1º de Marzo, el pr imer día 
de sesiones del Concejo, presentamos una proposició n, el 
Concejal Wilson y Edgar Suarez, preocupados por un tema 
fundamental, el cual, pues no lo voy a tocar, pero estamos 
muy preocupados por ese tema. Y es el tema de los l íos 
jurídicos que tiene Metrolínea. Ahí está muy claro donde se 
le pregunta cuál es el estado actual del proceso ju dicial 
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con Vargas Velandia, hoy sigue contra Metrolínea, q ue por 
información que tenemos extraoficial, dicen que diz que eso 
va muy mal para Metrolínea; ojalá que nos cuente có mo van, 
eso es lo que nos cuenta, por eso se hace la pregun ta acá 
específica para que usted nos cuente. ¿Cuáles son t odas las 
demandas actuales de Metrolínea que están cursando 
actualmente en los juzgados? Lógicamente, si se enc uentran 
contabilizados en algún rubro presupuestal, dichas demandas. 
Es decir, que si están contabilizados en los pasivo s 
contingentes, que sabemos que es de Ley. Específica mente 
esas preguntas están ahí sobre el tema de las deman das. Muy 
sencillo, las demandas no tienen fórmula 70-30, las  demandas 
no pagan el 70% el Estado y 30% el Municipio. Las d emandas 
las tenemos que asumir nosotros como Metrolínea. Es  decir, 
los procesos jurídicos que salgan en contra del Met rolínea, 
ahí no entra la Nación a decir: acá les vamos a ayu dar para 
que salgan, para que paguen todas estas indemnizaci ones y 
todos los líos jurídicos en los que estamos. Por es o es que 
estamos preocupados, al igual que el Doctor Edgar H iginio, 
por el tema de las demandas, es u tema preocupante porque es 
un tema que va a venir a futuro, y que ya no se dem ora mucho 
en empezar a vernos, nosotros, afectados por el tem a de las 
demandas. Pero ese, como le digo, es un cuestionari o que 
está acá planteado, y día a día va jugando otras pr eguntas 
que tienen que ver ya con la puesta en marcha del s istema. 
Entonces, ese es el tema, la primera parte del tema  de las 
demandas. Ahora, yo tengo información también, Doct or Félix, 
extraoficial, ojalá usted nos la pueda corroborar, que el 
jueves y viernes pasado, en Bucaramanga, se desarro lló un 
seminario sobre transporte masivo en la universidad  
Pontificia. No sé si sea cierto, pero esa fue la in formación 
que me dieron. Donde estuvieran ya los expertos, ac á 
estuvieron ya los expertos, ya el jueves y viernes pasado 
los tuvimos acá en Bucaramanga, no sé qué expertos eran, 
pero me dicen que vino gente muy importante de Chil e, me 
dicen que vino gente muy importante de Europa. Ento nces, la 
calidad de los conferencistas no la sé, pero si vie ne 
alguien de Chile, y viene alguien de Europa, es por que, de 
pronto, puede saber más de transporte masivo que no sotros. 
Entonces, acá los expertos ya estuvieron. Y también  me 
cuentan que es que en ese seminario a usted le toca ba dar la 
exposición el viernes en la tarde y que no llegó a darles la 
exposición a los expertos, que no llegó, que dizque  porque 
estaba solucionando el problema de los taxistas. Es o fue lo 
que me dijeron a mí, no sé si sea cierto, eso me co ntaron. 
Entonces a mí, si es así, me parece preocupante, qu e si 
están los expertos acá, de transporte masivo a nive l 
mundial, y no llegamos a dar la exposición o la con ferencia 
del transporte masivo, a mí si me parece una cosa t otalmente 
grave, porque si no le contamos a los expertos cómo  es la 
situación, pues ¿qué recomendaciones nos pueden dar ? Pero de 
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esa exposición se pudo sacar una conclusión, y es q ue un 
experto de los dos grupos, si no estoy mal, era el de 
Barcelona, si dijo que el tema de los carriles excl usivos es 
una cosa que se ha devaluado en el mundo. Es decir,  que en 
el mundo hoy día, en el tema de carriles exclusivos , se está 
tratando de sopesar de otra forma. Por ejemplo, que  en el 
carril exclusivo, es un ejemplo ¿no?, yo no sé much o de 
transporte masivo, pero, por ejemplo, que puedan tr ansitar 
motos, por darle un ejemplo, o que puedan transitar , por 
ejemplo, particulares, o que puedan, por ejemplo, t ransitar 
un pico y placa restringido por estos carriles excl usivos, 
porque lo dijeron los expertos que estuvieron acá, que el 
tema de los carriles exclusivos en el mundo, se est á 
revaluando, lo dijeron los expertos el jueves y el viernes 
en la universidad Pontificia, es para que usted nos  recuerde 
si es cierto o si no es cierto, porque una solución , por lo 
menos que dieran la posibilidad con restricciones d e que los 
carriles exclusivos sean usados, y que no sea práct icamente 
la privatización de las vías, como muchos de mis co mpañeros 
han dicho acá en el día de hoy. Yo quiero también, Doctor 
Félix, decirle ¿cómo hacen los usuarios en Bucarama nga, para 
tener la bola de cristal? ¿Cómo hacemos con los usu arios de 
los sectores deprimidos, y de todos los sectores, p ara tener 
la bola de cristal? Para saber cuándo les van a qui tar las 
rutas, y para saber cuándo los tienen que mandar a pata para 
el trabajo, y para saber cuáles rutas son las que t ienen que 
usar. Es que cuéntele acá a todos qué sistema de in formación 
previa, qué sistema de información escrita le han d ado a las 
personas que se han visto afectadas por el recorte de las 
rutas. Es que, nosotros que recorremos los barrios hemos 
recibido quejas de la Joya, que en la Joya ya no ha y buses, 
hemos recibido quejas del barrio Comuneros, de la 
Independencia, hemos recogido quejas de la Comuna I I, donde, 
ellos tienen que ser ahora adivinos para saber cuán do 
Metrolínea no les va a mandar las rutas, tienen que  salir a 
pata, todo el día caminando. Por qué no tienen un p oco de 
consideración Metrolínea, y por lo menos hace un vo lante, o 
una chapola, pídaselo a la campaña electoral para q ue se la 
haga; pero no le dejen a la gente totalmente acéfal a la 
información. Sí, en estos días estamos todos sacand o, 
publicidad. Entonces, si la gente ni siquiera sabe cuándo le 
van a quitar el transporte y cuáles son las alterna tivas de 
transporte, la gente queda, todavía en contra de Me trolínea, 
y Metrolínea se está ganando, hoy día, una estigmat ización y 
una mala prensa, precisamente por la falta de infor mación. A 
la gente no le están dando nada de información. Hag an 
chapolas, hagan volantes y díganle: hoy vamos a qui tar 
tales, y las opciones para coger el transporte para  llegar 
al centro son tales; pero a la gente la tienen entr e boba y 
loca, y lo más complicado es que son los barrios y las 
clases más necesitadas de la ciudad. Yo quiero, tam bién, 
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para terminar, y no me extiendo porque ya mis compa ñeros han 
sido demasiado explícitos, y además usted vendrá ya  a la 
citación que le hicimos con el compañero Wilson, la  cual 
pues tendremos preparado el cuestionario, no, está dizque 
para el 15 del próximo mes, está. Entonces, decirle  al 
Concejal Prieto que se fue, el tema de los paneles visuales, 
yo le entendí que los paneles visuales era un tema de la 
Presidencia de la República. Mire, los paneles visu ales, yo 
que medio sé de ese tema, es un presunto daño fisca l, y lo 
digo acá presunto, como he aprendido de mi amigo Ce lestino, 
de Metrolínea, a mí nunca usted me ha contestado, D octor 
Félix, cómo aparecieron esos paneles visuales, quié n los 
pagó y quién los administra. Se lo he preguntado a usted 
como unas diez veces, las veces que ha venido y nun ca me ha 
contestado. Quién hizo esos paneles visuales que es tán sobre 
el corredor de la carrera 15 hasta la diagonal, qui én los 
montó, quién los pagó y quién los está administrand o, porque 
ya están vueltos nada. De los más o menos 85 ó 90 p aneles 
que hay, si están dañados 50 son poquitos. Y ahí nu nca ha 
habido publicidad, ahí nunca se ha pagado publicida d, y esos 
paneles visuales, es un presunto daño fiscal que yo  no sé 
por qué la CIA no lo han investigado, no sé cómo ap arecieron 
ahí, pero yo no creo que ninguna empresa de publici dad los 
haya colocado por obra y gracia del Espíritu Santo.  
Entonces, yo sí quería dejarle eso al Concejal Prie to que se 
fue, porque el tema de los paneles visuales, no sé si se 
refería a los otros, pero el tema de los paneles vi suales 
nunca me lo contestaron, pero ahí están vueltos nad a, hechos 
totalmente trizas, los cuales nunca van a explotars e, por lo 
menos por la parte de Metrolínea, o como ellos lo p ensaron. 
Muchas gracias Señor Presidente. 
 
 
INTERVECIÓN DE LA H.C. MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA: Gracias 
Señor Presidente. Obvio los saludos porque en la pr imera 
intervención ya saludé a todos los que están  hoy a cá. 
Presidente, desde el año 2008 que me senté gracias a la 
confianza de la comunidad en este Concejo, siempre dije que 
el monumento más grande a la falta de planeación qu e tienen 
Bucaramanga se llama Metrolínea, pero esperemos que  el 
Doctor Félix tenga un poquito de atención para lo q ue voy a 
hablar. Presidente ¿puedo seguir? Doctor Félix, cre o que a 
usted hoy lo estamos citando acá es para que ponga atención 
a los Concejales, y los que tengan algo que decirle  allá en 
privado, invítelos a su oficina. Digo, Doctor Félix , que 
desde el 2008 he dicho que el monumento más grande de 
Bucaramanga a la falta de planeación es Metrolínea.  Y a mí 
si me gustaría saber, Doctor Félix, qué replanteami ento han 
hecho ustedes con tránsito, con las diferentes secr etarías 
que ameritan el tema de las vías paralelas. Bucaram anga no 
tiene vías, eso para nadie es un  secreto, eso lo s abe mi 
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nieta que tiene 6 años. Sin embargo, la falta de pl aneación 
suya y del Doctor Tomás, que ya no lo veo por ahí, es gran 
plante. Claro que vamos a dejar una ciudad con un M etrolínea 
maravilloso, eso sí lo vamos a dejar. Pero, Preside nte, en 
el último estudio que se hizo, pero lo estuve busca ndo ahora 
y no lo encontré así a la mano, Bucaramanga ocupa e l puesto 
Nº 18, amigo, 18 en las ciudades que le ponen más 
talanqueras para hacer empresa a los comerciantes y  a los 
grandes empresarios, porque no podemos decir que al  pequeño 
comerciante. Bucaramanga ocupa el Nº 18, el primero  lo ocupa 
Manizales. Entonces Bucaramanga va a quedar con un gran 
Metrolínea, pero a muchos nos va a tocar irnos a Ma nizales 
para poder vender nuestros artículos. Yo no me pued o 
imaginar, Doctor Félix, a nuestra ciudad con un Met rolínea 
desfilando por toda nuestra ciudad, pero que no ten ga 
usuarios. Me daría muchísimo pesar con el gremio de  
transportadores que han invertido y han empeñado ha sta sus 
camisas, porque usted mejor que nadie sabe cuál es la 
cantidad. Creo que pasa por veinticinco mil millone s de 
pesos que deben los transportadores para prepararse  a 
trabajar en este proyecto de Metrolínea. Decía el c ompañero 
Edgar Suárez, que a nivel mundial se está revaluand o el uso 
de carriles exclusivos, y eso sí es cierto, eso sí estuvo en 
unas lecturas que hice para prepararme para este de bate, se 
encontró ese detalle. Yo si quiero, Señor President e, dejar 
constancia hoy en mi intervención, pero para la ver dad del 
tiempo, ¿será que presuntamente, presuntamente como  dicen 
mis amigos abogados, estamos llevando, estamos crea ndo esa 
gran necesidad en nuestra ciudad para que Bucaraman ga quede 
endeudada? Será que con esto lo que estamos es crea ndo esa 
necesidad, porque plata no hay para hacer nuevas ví as, ¿en 
dónde está ese dinero? Necesitaríamos endeudar a la  ciudad. 
Doctor Félix, la comunidad del Norte clama porque l es 
quitaron las rutas de buses, no me quiero imaginar a los 
estudiantes saliendo 5, 5:30 de la mañana a buscar rutas de 
buses para ir a estudiar y no encuentran y les toca  irse a 
pie. Quiero también pregunta, pero usted dirá que e so a 
usted no le interesa, porque a usted no le debe int eresar el 
pobre vendedor de pescado que se hace en la carrera  16 con 
calle 33, que él vende durante el día es lo que ali menta a 
su familia, si los quitamos de ahí, yo si quisiera 
preguntarle a la Administración Municipal, ¿qué se ha hecho? 
¿Qué replanteamiento se ha hecho para estos vendedo res? que 
son vendedores ambulantes, que de pronto  no pagan 
impuestos, pero tienen gente a quien deben dar de c omer. 
¿Cuántos vendedores vemos en la carrera 16, vendedo res 
ambulantes, carrera 16 entre 34 y 31? ¿Qué va a suc eder 
cuando ustedes digan: no, la vamos a ampliar? ¿Cómo  la van a 
ampliar? por Dios, qué falta de planeación. Yo si q uiero 
conocer cuál es el plan de contingencia que tiene l a 
Administración Municipal para esto. Tienen  un cens o de 
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cuántas familias de la carrera 16 que dependen del comercio 
informal, se van a quedar sin con qué comer, Señor Doctor 
Félix. Claro que a usted no le interesa porque uste d tiene 
con qué comer, con qué darse los tres golpes tres v eces al 
día. Pero hay gente que no tienen, y tienen esa nec esidad de 
salir a vender así sea una mandarina o una naranja,  mi 
Doctor, porque no tienen la oportunidad de estar po r dentro 
de la plaza de mercado. A mí si me gustaría, Señor 
Presidente, que antes que se termine este quórum, y  no 
quiero las preguntas, mis respuestas no las quiero por 
escrito Presidente, las quiero hoy, aquí y ahora. G racias 
Presidente. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CHRISTIAN NIÑO RUIZ : Gracias 
Presidente. Un saludo para usted, la mesa directiva , mis 
compañeros del Concejo, Doctor Félix Francisco, Doc tor Tomás 
Alberto, Doctor Salcedo, ya no lo veo, Doctor Diego  Fran 
Ariza, Doctor Ortega. En razón a la cantidad de ami gos que 
están siendo afectados en estos sectores de la carr era 15, 
todas las calles aledañas, entre la Quebradaseca y la calle 
45. Doctor Uriel, lo felicito por el cuestionario. Cuando se 
dio el pedazo de la vía de Bavaria. Bavaria vino y planteó 
una solución, hasta cuando la solución de la nueva vía no 
estuvo funcionando, no se dio ni se suspendió el tr ánsito 
por la otra vía. Doctor Francisco, yo pienso que ha y una 
cuestión, y es que si se iba a suspender el tráfico  por la 
carrera 15, se debía haber tenido ya resuelto el pr oblema de 
la movilidad del tránsito. Aquí no se trata de echa rle más 
culpas a usted, porque yo pienso que, como todo el mundo se 
lo ha dicho, yo creo que la persona que tiene más c ulpas en 
Bucaramanga, es usted, todo el mundo le echa la cul pa a 
usted, y a lo mejor no tiene ni tanta, casi toda. P ero, 
Doctor, es por falta de planeación. Hoy día hablamo s de la 
carrera 16 cuando la carrera  16como vía es un desa stre. 
Aguanta algo la carrera 17, y como usted muy bien l o sabe, 
de eso no se ha hecho absolutamente nada. Yo tambié n tengo 
un negocio en la carrera 14, gracias a Dios nos qui taron los  
buses, pero en los días que iban buses por la 14 y la 13, 
eso fue nefasto. O sea, no era solamente la 15, era  l 14, la 
13, porque no había ningún tipo de organización. Lo s 
mandaron todos para la 13, uno descansa, pero hay o tros que 
están llevando del bulto. Yo pienso que el daño que  se está 
haciendo a todos los comerciantes, Doctor Félix Fra ncisco, 
no hay que tomarlo a la ligera; o sea, esta respues ta que 
nosotros recibimos aquí, esta respuesta a los comer ciantes, 
no les aclara absolutamente nada, esta respuesta a los 
comerciantes es como cuando el  hijo le pide a uno algo, a 
él n o le importa de dónde saca usted la plata, lo único que 
sabe es que usted le va a dar solución al problema que su 
hijo le plantea. Los comerciantes no tienen la culp a de 
quebrarse por el Metrolínea. Entonces, Doctor Félix  
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Francisco, yo pienso que de acuerdo a lo que estamo s 
hablando acá, yo pienso que hay que reconsiderar, y  yo le 
sugiero que mire con detenimiento cuánto tiempo se podrían 
demorar en adecuar la carrera 16 o la 17, la 13 y l a 14, 
puede ser, para que Bucaramanga pueda volver a tene r una 
movilidad mediana porque eso es un caos, y yo piens o que, de 
las carreras no queda sino el cansancio, y ustedes debieron 
haber tenido preparadas las vías para inaugurar el 
Metrolínea. Eso era lo que debieron haber hecho. En tonces, 
aquí no es que estemos en contra de ustedes, no. Es tamos en 
contra de cómo se está manejando el desarrollo de 
Metrolínea. No sé quién lo dijo de mis compañeros d el 
Concejo, no sacamos nada con tener el mejor transpo rte 
masivo del mundo con una ciudad quebrada, porque el  comercio 
se mueve con la gente, el comercio se mueve con la 
mercancía, la industria se mueve con los comerciant es, se 
cumple un ciclo económico que en este momento está siendo 
afectado por Metrolínea. Con todo el respeto, Docto r Félix 
Francisco, pero el problema no es ni siquiera de 
socialización, el problema es de planeación, y busq uemos las 
vías, y para buscar las vías yo pienso que la 15 ti ene que 
volverse a habilitar hasta cuando las vías no estén  
preparadas para que no sigamos causando este caos. Doctor 
Félix Francisco muchas gracias. Gracias Presidente,  qué 
pena, me disculpo. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA MEZA: Señor Presidente y 
copartidarios del grandioso partido liberal. Bueno,  me 
ahorro el protocolo, compañeros del Concejo. La ver dad 
Metrolínea no ha sido mi santo de devoción por much ísimas 
razones, yo conozco todo el trámite que se ha hecho  del 
Proyecto. Planeación Municipal hizo una serie de su gerencias 
a la UIS que nunca fueron acatadas. A Tránsito nunc a lo han 
tenido en cuenta. Fíjese que han hecho viajes al Br asil, a 
Bogotá. Yo pregunto al Señor de control vial si lo invitaron 
o al subdirector técnico, por allá a mirar cómo fun ciona 
eso. Yo pregunto hoy Metrolínea hizo el convenio co n la 
Policía par regular el tráfico, y ¿dónde están las grúas, 
los conos, dónde están los policías regulando el tr ánsito en 
el trayecto de Metrolínea? no conozco eso. El área 
metropolitana ¿dónde está la estructuración y reord enamiento 
de rutas? ¿Dónde están las rutas alternativas? ¿Dón de está 
la directora de Metrolínea que no está aquí en este  debate? 
es un protagonista importante de este proyecto, no la veo, 
pues tal vez no la habrán tenido en cuenta como en el 
transcurso del proyecto. Entonces, yo creo que esos  son los 
problemas, o sea, todos los actores, los agentes qu e 
debieron tener en cuenta no los tuvieron en cuenta,  por eso 
ha tenido todos lo problemas que tiene Metrolínea. Aquí hay 
términos que están utilizando, privatización. Ahí s i no 
estoy de acuerdo, privatización, es que eso es rest ricción 
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de uso de vías. Pero como ya, como dicen algunos am igos, ya 
estamos metidos en el problema, tenemos que ayudar a 
resolver el problema. Todos los Concejales, toda la  
ciudadanía de Bucaramanga tiene que tener en cuenta  que la 
filosofía del servicio colectivo del transporte mas ivo es 
desestimular el uso de vehículo de servicio particu lar. Eso 
es aquí y en Cafarnaúm; o sea, tenemos que acostumb rarnos a 
caminar media cuadra. El Alcalde, dentro de las cos as que 
nos ha convocado, nos ha pedido que lo orientemos. En 
Londres, en Roma, la ciudad luz, Paris, el centro d e la 
ciudad no ingresan vehículos. Y si le he dicho al A lcalde 
que una solución es que se restrinja el uso de vehí culo 
particular entre la carrera 13 y 17, entre la calle  30 y 41. 
Ya estamos acostumbrados, nosotros tamos acostumbra dos. Yo 
que vivo en el sur, o mis actividades las desarroll o al sur, 
cuando voy para el norte, lo primero que hago es su bir y 
coger la 19 o la 21, y si vengo de regreso, o cojo la 24 o 
cojo la 9. O sea, ya no nos metemos al centro, ya e stamos 
acostumbrados, es crear la restricción y se nos sol uciona el 
problema, se le dejan las vías a los taxistas por l as 
calles. Ya le tocaría a los señores usuarios del co mercio, 
pues caminar media cuadra, o sea, cosa que hay que 
analizarla a efectos de crearle viabilidad. Otro te ma, o sea 
es crear una socialización de que los que tenemos c arro 
particular, aprender a utilizar las vías, no es más . Además 
los particulares no hacen huelga. Tranquilo, no van  a hacer 
manifestaciones ni van a bloquear la ciudad, es así  de 
sencillo. Doctor, así como dicen que el CONPES, fue  el 
CONPES el que nos quitó el uso de la 15, ¿por qué n o 
tratamos de buscar otro CONPES para que nos asignen  los 
recursos para arreglar las vías alternas? O sea, po rque el 
CONPES nos está quitando todas las troncales. ¿Qué más vías 
quedan? la 10, la 12, la 13, la 14, la 18, la 19, l a 23, la 
24, 35 y 36. Pues que un CONPES nos dé los recursos  para 
ampliar estas vías, hacer un plan más, y resolvemos  estas 
inquietudes, y ahí sí que cojan la 15, la que quier an, la 
27, pero tenemos vías alternas. Entonces que un CON PES nos 
deje esa plata. Yo  creo que es muy fácil para ir 
resolviendo el problema; pero estamos comprometidos , hay 
soluciones, por favor, sigamos adelante. No vaya a 
renunciar, cumpla con entregar el puesto en funcion amiento 
del servicio de  transporte masivo, Doctor. Muchas gracias. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ: Gracias 
Señora Presidente. Con el saludo para la mesa direc tiva, a 
todos los invitados, a los Honorables Concejales, a  las 
personas que nos acompañan y a la fuerza pública. E staba yo 
haciendo aquí un recorderis como del año 2004, cuan do el 
Doctor Honorio le llegó un CONPES y estábamos apres urados 
por cumplir algunos requisitos para meternos en lo de 
Metrolínea, y yo escuchaba ahí en la Administración  algunas 
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cosas, que cómo vamos a perder los doscientos seten ta y 
cuatro mil millones que pone el Gobierno Nacional y  a 
nosotros no nos toca poner sino como ciento setenta  mil, y 
cuando eso se presupuestaba cuatrocientos setenta m il 
millones más o menos para hacer lo de Metrolínea. A horita va 
como en ochocientos mil millones. Y entonces, yo cr eo que 
fue como apresurado, y fueron ligeros en hacer esas  
licitaciones, en hacer los diseños, porque mire cuá ntos 
problemas no han tenido con los mismos que han cont ratado, 
han dejado hasta las obras botadas, y eso ha incidi do en la 
demora de este gran proyecto, porque es un gran pro yecto, 
pero ha tenido dificultades, y vuelvo y repito, tal  vez los 
diseños se apresuraron en hacerlos. Igualmente, fue ron 
ligeros en las licitaciones, las empresas no cumpli eron. 
Miren que en todo el trayecto de la obra han hecho 
modificaciones y modificaciones y modificaciones, y  eso es 
lo que ha hecho que las cosas no salgan bien. Pero vienen 
soluciones muy importantes para lo de movilidad. El  
carreteable está demorado en hacerlo, el que hizo e l Doctor 
Honorio, y hay que hacerlo porque allá hay un presu puesto, 
incluso ya hicieron algunas casas que las quitaron porque no 
quisieron trabajar ¿cómo se llama ese término? el q ue 
desapropian, bueno, despropiedaron ahí algunas vivi endas. 
Entonces, eso va a ayudar a que mejore lo del Metro línea, y 
mejore con este carreteable, y ¿qué me dice los 
intercambiadores si se vienen? Vamos a modernizar l a ciudad, 
y viene lo de la novena. Pero sí es cierto que ha t enido 
muchos tropiezos lo de Metrolínea. Doctor, no sé si  tiene 
que ver lo de Metrolínea, pero por qué han suspendi do las 
rutas del norte. Vea, ahí tengo algunos líderes que  me han 
dicho que las rutas del norte las han suspendido, ¿ eso se 
debe a lo del Metrolínea? o ¿qué es lo que pasa? o ¿sacaron 
muchos buses de esos chatarra que había y entonces ya no 
baja nadie al norte? Muchas gracias Señor President e. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS : Gracias 
Presidenta. Con mi saludo para todos y todas, y mi 
felicitación para todas. Hace unos días, no más de una 
semana, me preguntaba una estudiante, en mi oficina , que les 
habían causado un daño inmenso a muchos estudiantes , porque, 
al quitar los buses de la 15, tenían miles de 
inconvenientes, y el tráfico de taxis por la 15. Y me decía 
que habían estado hablando con un profesor de allá de su 
universidad, y el profesor les dijo: “apelen al Con cejo 
Municipal, ellos son los representantes de la comun idad, y 
ellos tienen mucha influencia”. Y entonces me decía , y 
¿ustedes pueden hacer algo, Concejal? Duré medio se gundo 
pensando, medio minuto pensando, perdón, y le dije,  no, 
definitivamente no podemos nosotros, como Concejale s, hacer 
nada. Y de ahí traigo a colación, porque he escucha do a 
todos mis colegas en la tarde de hoy. Incluso pensé , Señora 
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Presidente o Presidenta, que íbamos a escuchar prim ero al 
Doctor Francisco Rueda y a los funcionarios de Trán sito y de 
Gobierno y de Espacio Público, para luego poder sac ar alguna 
conclusión. Pero en mi criterio, ya después de todo  esto, ya 
saqué mis conclusiones, y definitivamente no podemo s hacer 
nada. Nosotros aquí podemos pasarle respetuosas 
proposiciones al Señor Alcalde o al Director de Trá nsito, o 
incluso ya menos, más ligeras y algunas menos respe tuosas al 
Director de Metrolínea, pero no tenemos, nosotros c omo 
Corporación, ninguna autoridad para poder decir: No  se 
cierra la carrera 15, no se cierra la carrera tal, o  tal o 
cual. Son decisiones administrativas, buenas o mala s, eso sí 
lo podemos calificar en el funcionamiento del siste ma. 
Buenas o malas, algunas y muchas han sido malas. Y otras 
tanta, han sido buenas. Yo me identifico mucho con el 
Concejal Henry Gamboa. Metrolínea nunca se debió ha ber hecho 
como se hizo. Y está hecho y hay que sacarlo adelan te, pero 
nunca se debió haber hecho como se hizo. Nos hicier on una 
colonización desde el Ministerio de Hacienda y desd e la 
Presidencia de la República. Yo recuerdo que, recié n 
posicionado el Doctor Uribe, hace cerca de dos años , y en 
sus primeros concejos comunales, le pedían obras, l e 
hablaban nuevamente y por enésima vez de la carrete ra 
Bucaramanga- Cúcuta por el alto del Escorial, y otr as 
tantas, y la salida aquí al kilómetro 9, y siempre la 
respuesta era: no hay plata. De pronto, de la noche  a la 
mañana, apareció plata para todas las ciudades inte rmedias, 
incluyendo la capital, pero sólo para transporte ma sivo, y 
ahí si había toda la plata del mundo, y ahí viene l o que nos 
narraba hace un segundo el Concejal Alberto Rueda, que cómo 
íbamos a perder, en Bucaramanga, toda esa plata. Us tedes se 
imaginan, compañeros, lo que hubiese podido hacerse  en el 
desarrollo vial que pedía el Concejal Alfonso Priet o, hace 
un rato, si esos quinientos mil, casi seiscientos m il 
millones de pesos que se van a invertir en infraest ructura, 
sólo infraestructura, no compra de buses, si se hub iesen 
invertido en el desarrollo vial de Bucaramanga. Ter mina 
siendo un billón de pesos con el tiempo, pero imagí nense lo 
que hubiera servido para los intercambiadores, para  la 
troncal norte-sur, incluso para la perimetral de la  Flora, 
para completar el anillo con la vía Palenque- Café Madrid, 
la troncalización, la transversalización y la ampli ación de 
vías que requiere la ciudad para desahogarse, y lo que 
hicimos fue lo contrario, la ahogamos, la ahogamos.  Yo me 
acuerdo, los transportadores, en mi época de Alcald e, pedían 
a gritos que les dejaran la 15 libre, solos, como q uedó 
ahora. Y no, se les contestaba que eso era ilegal, que eso 
no se podía, que eso no debían pedir eso, y nunca t uvieron 
la oportunidad de asociarse y de organizarse, hasta  que 
llegó la plata de la Presidencia de la República y nos 
colonizaron, como han colonizado a varias ciudades en el 
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país, para bien o para mal, reitero, son decisiones  
administrativas que algún día se juzgarán o las juz gará el 
tiempo, o para el tiempo las verdades, decía Martic a hace un 
rato. Y luego volvieron Metrolínea lo más important e del 
mundo. Entonces, los agentes de Policía, es para cu idar a 
Metrolínea, no para cuidar la ciudad. Y los colocan , se 
quejaba un colega, así haya algún problema, sólo es tán 
cuidando a Metrolínea, la ciudad se le entregó a Me trolínea, 
las vías se le entregaron a Metrolínea, la autopist a se le 
entregó a Metrolínea. Todo como si Metrolínea fuera  la nueva 
colonización en este espacio de la América y en est e espacio 
en Colombia, en Pereira, en Cali, y se crean miles de 
inconvenientes. Entonces reitero, si hubiese tenido  que 
tomar la decisión, no lo hubiese hecho como se está  
haciendo. Se hubiera hecho algo con una planificaci ón 
diferente, porque sí hay que modernizar la ciudad, y hay que 
buscar sistemas de transporte que faciliten el caos  que 
podía haber en ese momento y que lo hay todavía con  las 
empresas de buses anteriores a Metrolínea. Pero, ta l vez, no 
en la forma como se hizo, ni excluyendo al sector p rivado, a 
quienes tienen un vehículo, ni siquiera, como decía  tal vez 
el Concejal Cleomedes, que lo que se busca es deses timular 
el uso del vehículo privado, al desestimular el uso  del 
vehículo privado se desestimula la economía, no hay  consumo 
de gasolina, no hay consumo de los vehículos, eso e stá 
ocurriendo en Bogotá. La economía no se puede sacri ficar una 
parte en beneficio de la otra, pero se hubiera hech o 
diferente, lo hubiéramos hecho diferente, hubiéramo s 
preparado primero la ciudad para recibir un sistema  de 
transporte masivo. Hoy, necesariamente nos toca, y toca 
socializarlo, Doctor Francisco, pero la socializaci ón que 
hacen, lamentablemente, o que hacemos, diría yo, la s 
empresas estatales, es ir y decirle a la comunidad:  Les 
toca. Y listo. Jamás se socializa diciéndoles: veng an me dan 
unas ideas, nosotros ponemos otra y resolvemos. Es,  les 
toca, y esa es la socialización. Por eso, la conclu sión mía 
de este debate, compañeros, y Presidenta, es que, a  pesar de 
todo, de todo, de todo, y de este buen cuestionario  que 
presentó el Concejal Uriel Ortiz, la 15 quedará en esa 
forma, los de los parqueaderos mirarán cómo se salv an, los 
comerciantes de la 15, los que se quiebran, a poner  
almacenes en otro, lado, si no les da en ese sitio,  ir a 
poner algo que funcione, y  a ver cómo sale adelant e el 
sistema de Metrolínea. Gracias Presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ : Gracias 
Señora Presidenta. Saludar muy especialmente al Doc tor 
Félix. Mi intervención pues es muy corta porque obv iamente 
ya el Doctor Félix está tomando nota de todas las 
preocupaciones de los Concejales y no quisiera repe tir 
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porque ya se ha sentido acá en el recinto esa neces idad de 
buscar soluciones a lo de la carrera 15. Pero vea D octor, yo 
recuerdo en el 2006, 2007, usted que lo manifiesta,  por 
colegas de la Universidad Industrial de Santander, yo me los 
encontraba y estaban haciendo el estudio del impact o 
económico del sistema. Y entiendo que se reservaron  unos 
recursos para aquellos comerciantes que se perjudic arían con 
el sistema y eso ocurrió con la carrera 27, la preg unta es 
¿Por qué hay que esperar que se inaugura la obra pa ra que se 
formen protestas y hacer este tipo de debates, si s e supone 
que eso ya estaba previsto? A mí me parece que la 
situaciones que más deberían prever era ese problem a del 
perjuicio a los comerciantes de la zona. Esa es una  
inquietud de fondo, porque yo creo que eso sí se hi cieron 
unas mesas de trabajo y  eso duraron, por lo menos,  año y 
medio, estudiando el impacto económico del sistema,  así se 
llamaba el programa. Entonces no entiendo por qué a  hoy 
traemos esta discusión. Segundo, es un documento Co npes, 
como dice el Doctor Jaime, que no se puede modifica r, pero 
primero, yo pienso que para eso vienen ahoritica un as 
elecciones y vamos s apoyar unos parlamentarios, en tonces no 
sé si eso permita que se modifique el documento, qu e se 
reglamente para que quede más flexible, y no nos qu edemos 
con una sola vía, que Bucaramanga no tiene vías y e ntonces 
estamos tomando una sola vía, y pienso que eso no p uede ser 
definitivo. Es decir, el sistema de transporte no p uede 
perjudicar ahora a los empresarios. Entonces, la in quietud 
es esa, yo pienso que. Y lo segundo, algunos Concej ales 
hemos sugerido cosas, y algunos aquí manifestaron q ue lo 
importante es quitar el transporte privado, otros q ue pico y 
placa, otros que la carrera 16. Yo si le diría al D irector 
de Tránsito que, para eso existe una autoridad acá que hace 
los estudios de la movilidad en Bucaramanga. Entonc es, yo 
pienso que es importante oír al Doctor Tomás, a ver  si es 
que qué pasa si los taxis se ubican por la calle 37 , qué 
pasa si se abre la carrera 16. Eso no puede ser com o en un 
pueblito donde opinamos, o sea, nosotros sugerimos aquí, 
pero yo si quisiera oír un estudio serio con lo que  va a 
pasar con las vías alternas a la carrera 15. Entonc es, yo 
pienso que eso es de Tránsito, mirar a ver si se pu ede 
modificar, volver más flexible y no entiendo por qu é dejamos 
acumular un problema que ya se veía venir desde el 2006, 
cuando empezó el sistema. Muchas gracias Presidente . 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENCIA : Teniendo en cuenta la 
petición del autor de la proposición, vamos a escuc har a una 
persona representante del gremio de los comerciante s, al 
Doctor Juan Pablo Catellanos, Gerente de San Andres ito 
Centro. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ : Gracias, 
gracias Señora Presidenta. No, es que de acuerdo a lo que he 
escuchado a los compañeros de esta apreciada Corpor ación, en 
especial al H.C. Jaime Rodríguez Ballesteros, pues a mí me 
deja preocupado. Porque si aquí escuchamos, y que v eo que la 
mayoría de los compañeros dicen que todo está bien,  la 
mayoría de las cosas está bien. Pero a mí si me pre ocupa el 
presupuesto del Municipio. Porque así como Metrolín ea, y 
como lo dije hace unos minutos cuando yo intervine,  hace 
contratos como el contrato 130 de Noviembre 6, del 26 de 
Noviembre del año pasado, por treinta y cinco millo nes con, 
que dizque para socializar, y aquí los compañeros s abemos 
que el presupuesto de Metrolínea ya va para un bill ón de 
pesos, y que según la socialización desde hace 8 añ os que 
está lo de Metrolínea, si la carrera 15 no tiene lo s 
problemas, si vemos parqueaderos de la carrera 15 q ue no 
tienen acceso para incluir, ingresar o salir vehícu los, 
entonces sigamos socializando este cuento, pero 
socialicémoslo par la carrera Quebradaseca hasta la  Virgen 
por la carrera 15, la carrera 27 que muy pronto tam bién 
vamos a, según el cuento del documento Conpes, pues  para 
que, por lo menos, ellos estén preparados a vender los 
negocios, y que eso ya, porque eso, la problemática  aquí es 
de los comerciantes de la 15, pero sí me preocupa q ue la 
mayoría de mis compañeros no sean dolientes del pre supuesto 
del municipio, porque veo que aquí la mayoría de lo s 
compañeros dicen que todo está bien, que hay unas c osas, 
unos están defendiendo, otros estamos en contra, po rque de 
verdad vemos que el municipio de Bucaramanga, nuest ra ciudad 
de Bucaramanga está siendo golpeada por la mala 
planificación de Metrolínea. Entonces, si es así, e l saludo 
a la bandera en estos debates, como habla el Doctor  Jaime 
Rodríguez Ballesteros que dice que, ya prácticament e 
nosotros no podemos hacer nada, pues nos toca ir a los entes 
de los controles fiscales, a las CIAS, empezar a at rabajar 
con ellos, porque eso si me preocupa, que el presup uesto de 
Metrolínea, el presupuesto de nuestra ciudad de Buc aramanga, 
más del 40% se está yendo por este proyecto  de Met rolínea, 
y no pasa nada. Entonces, si es una voz de alerta q ue yo 
estoy recibiendo acá para empezar a hacer un contro l 
político con los entes de las CIAS. Muchas gracias Señora 
Presidenta.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DIONICIO CARRERO CORREA : Muchas 
gracias Señora Presidenta, Honorables Concejales, a l Doctor 
Félix Francisco y a todos los que nos acompañan en la tarde 
de hoy. Yo, la verdad, Doctor Félix Francisco, yo n o quiero 
ahondar más sobre el tema y ser repetitivo en todo lo que 
han dicho aquí mis compañeros, yo sólo quiero hacer le dos, 
tres pregunticas nada más, Doctor Félix Francisco, sin antes 
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decirle que no quisiera estar en sus zapatos, una s ituación 
difícil, no lo voy defender ni lo voy  atacar ni na da de 
esas cosas, pero la situación suya es muy complicad a, 
tremendamente difícil. Cuando usted, de pronto, asp ira que 
una administración que aspira que la misma comunida d que 
quiere desarrollo para la ciudadanía Bucaramanga, u sted 
aspira a que halla un mínimo apoyo. De verdad que c omplicada 
su situación, Doctor Félix Francisco. Mire, yo lo q ue quiero 
preguntarle, Doctor Félix Francisco y a los Honorab les 
Concejales que son abogados y los que llevan mucho tiempo en 
el Concejo de Bucaramanga, preguntarles si el docum ento 
Conpes es un documento técnico, pero es un document o que 
obliga, Doctor, es un documento que obliga a que se  haga ese 
estudio que realizó la UIS, que realizaron, ¿es obl igatorio 
hacerlo? Si, por lo menos, el uso del suelo y las v ías no 
deben pasar por el Concejo Municipal de Bucaramanga , 
pregunto, no sé, yo no soy abogado, soy administrad or de 
empresas agropecuarias. Entonces, yo de Derecho no sé 
absolutamente nada. Pregunto si eso no debe pasar p or el 
Concejo. La otra situación que me causa curiosidad es la 
siguiente, si hay socialización, si hubo socializac ión, ¿por 
qué a los comerciantes no se les presentó eso? Ese 
documento, me imagino que estará en actas, que habl aron con 
los comerciantes de la 15 y mostrarles, con pruebas , 
realmente que sí participaron dentro de esos comité s, dentro 
de esos estudios. Si eso es así, entonces ellos est aban 
advertidos; pero si no lo es, Doctor Félix Francisc o, 
sinceramente, entonces sí se está actuando mal. Ent onces, 
ahí es donde usted tiene que llenarse de pruebas, d e que 
realmente sí se hizo, ese estudio técnico, que se t rabajó 
con los comerciantes. Aquí alguien decía que no sol amente es 
lleguemos a criticar y ponerlo a usted allá y a Met rolínea 
en un paredón y lo llevamos al fusilamiento. Tambié n 
propongamos ideas, cómo solucionamos ese problema. Aquí, el 
compañero Cleomedes Bello hablaba de una propuesta,  abrir la 
16 y otras propuestas que ha habido aquí. La Admini stración 
Municipal sí se preocupa, Señores comerciantes, y e l Concejo 
sí se preocupa por la situación de los comerciantes . Se 
preocupa cómo año y medio cuando estaban realizando  las 
obras, que estaba eso muerto y que ustedes también,  y 
alzaron su voz de protesta, nosotros nos preocupamo s. Yo soy 
nuevo en el Concejo, digamos en este periodo, no sé  desde el 
2003 hacia acá que se venía manejando lo del Metrol ínea, qué 
responsabilidades también hubo. Porque es que fácil  también 
es echarle la culpa a la gente así por así. Metrolí nea no 
tiene reversa, la 15 no tiene reversa, en 10 años l a gente 
va a estar feliz y contenta de que por ahí pasa Met rolínea, 
y que los comerciantes van a mejorar sus ingresos. Entonces, 
Doctor Félix Francisco, aquí hay una parte importan te que 
hay que manejar también, con ellos conjuntamente ha cer un 
estudio de mercadeo, Doctor Edgar Suarez, de estrat egias 
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para que la gente llegue a comprar allí, que se les  subsidie 
por lo menos una publicidad, que Metrolínea, por lo s medios 
de comunicación masivos, televisivos, escritos y ra dio, que 
les diga, vaya comunidad, compren allí a los comerc iantes. 
Hay que buscarles la manera, también, de ayudar, yo  sé que 
usted tiene ese deseo, lo he visto trabajando desde  las 
cinco de la mañana, lo he visto en la calle. Es que  no es 
fácil, Doctores, Honorables Concejales, eso no es f ácil, 
salir a poner la cara. Vuelvo y le repito, no quier o estar 
en sus zapatos, ni al peor enemigo le deseo eso. Un o lo 
felicitan y  noventa y pico le echan la m… Perdónem e Doctor 
Félix Francisco, pero así es. Pero ¿qué quiere Buca ramanga? 
¿Qué quiere Bucarmanga? la ciudadanía quiere desarr ollo. 
Estos son pasos que hay que hacer, son etapas que h ay que 
cumplir. La otra parte, Doctor Félix Francisco, la de los 
taxistas. Yo soy una persona que soy usuario de los  
taxistas, y los mayores beneficiados son los taxist as, lo 
digo con mucho respeto de los taxistas y los gremio s 
taxistas. Porque la encilla razón es que usted tien e acá que 
caminar, al caminar tiene que tomar su taxi. ¿Cómo me van a 
decir que los taxistas no están siendo beneficiados ? Un cupo 
de un taxi valía treinta y ocho millones de pesos o  treinta 
y cinco, Doctor Uriel ¿hoy cuánto vale? vale cincue nta 
millones o tal vez más o un poquito menos, vea, ses enta 
millones. Entonces yo encuentro cosas contradictori as aquí 
doctores. No le quiero preguntar as mi compañera de  pupitre, 
las razones ustedes la saben. Entonces, ellos tambi én están 
beneficiados, uno no necesita ser tan estudioso o t an mago 
par enterarse, y yo no entiendo cómo salen a las ví as. 
Entiendo los comerciantes, los entiendo a ustedes. Y es más, 
ustedes son supremamente inteligentes, estrategas. Claro, 
tienen que ayudarse de los taxistas, porque van a c reer que 
solos no los escuchan, y tienen toda la razón, hay que 
buscar los medios para que se les escuche. Aquí hab laba un 
Concejal, que permitiera por esas vías que pasara 
motocicletas. Me parece muy bien, pero también que pasen las 
bicicletas, que pasen las bicicletas para que los j óvenes 
también puedan desplazarse por esas vías, los estud iantes. 
Yo sé que aquí a algunos les causa risa porque yo h ablo de 
eso, pero es que ese tema lo estoy trabajando, Doct or, lo he 
trabajado, pensando en la población más vulnerable,  los más 
necesitados, en los jóvenes que no tienen cómo paga r un 
transporte, que cojan la bicicleta también y se sub an a un 
bicicleta y lleguen a sus puestos de trabajo, a sus  puestos 
de estudio. La última parte, Doctor, que no está de ntro del 
cuestionario es sobre la licitación, ¿quién se ganó  la 
licitación? y ¿quiénes participaron para el recaudo  de los 
dineros? y ¿quién recauda esos dineros?, y ¿cuáles fueron 
las estrategias y cómo hicieron para hacer ese conc urso? 
¿Ustedes saben?, nosotros no sabemos, yo, por lo me nos, no 
lo sé. Y yo si quisiera, la verdad, saber de ese te ma, 
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Doctor Félix Francisco. Por lo demás, Doctor Félix 
Francisco, me uno a lo que dijo el Doctor Henry, no  
renuncie, cumpla hasta donde pueda, y no hasta dond e pueda, 
sino cumpla. Cumpla que Bucaramanga es gente de pal abra. 
Santander somos gente de palabra y hay que cumplir con los 
compromisos pactados con la ciudadanía. Muchas grac ias 
Señora Presidenta. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. URIEL ORTIZ RUIZ : Presidenta, es que 
el tema es bastante importante, y en vista e que, p ues ya 
estamos sin quórum, yo le pediría el favor de que 
suspendiéramos el debate, y mañana lo continuáramos  con 
todos, y empezáramos dándole la palabra a los comer ciantes, 
y de una vez que nos trajeran las respuestas, los 
funcionarios de la Administración. Le dejo esa soli citud muy 
respetuosa, Presidenta. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ : Gracias 
Señora Presidenta. Para apoyar la proposición que h ace el 
H.C Uriel, no solamente los empresarios, sino el gr emio de 
los taxistas, escuchémoslos también a ello, porque ellos 
también han sido golpeados, y bastante, y al gremio  de los 
parqueaderos que también es otro gremio que ha sido  bastante 
golpeado.  
 
INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENCIA : Con mucho gusto H. Concejal. 
Si bien sabemos que la doctora Sonia es una de las dolientes 
del gremio de los taxistas, entonces estaremos disp uestos 
mañana en la mañana a escuchar al gremio de los 
comerciantes, y por supuesto, también como se solic ita, al 
gremio de los taxistas, a uno de sus representantes . 
 
La Presidencia le solicita a la Secretaria continua r con el 
orden del día. 
 
La Secretaria continúa con el orden del día. 
 
5. LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 
La Secretaria le informa a la Presidencia que no ha y 
comunicaciones. 
  
6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 
La Secretaria informa a la Presidencia que hay prop osiciones 
en la mesa de la Secretaría, pero no hay quórum dec isorio. 
 
No existiendo quórum y agotado el orden del día, La  
Presidencia levanta la sesión siendo las cinco y tr einta de 
la tarde (5:30 P.M.), y se cita para mañana martes 09 de 



 
 
 
 
 
 

ACTA  No.  012 FOLIO 39 

 
Marzo de 2010 a las diez y treinta (10:30 A.M.) de la 
mañana.  
  
 
 
 
Para constancia, se firma para su aprobación en ple naria. 
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